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Tot in posession of Charles and Rachel Kilbourne."(AA co. Deeds, Liber WI#2, ff
294-5).

April 9, 1705 Henry Ridgley named Vestryman for Queen Anne’s Parish, Pr
Geo. Co. ) (Queen Anne’s Parish Vestry Records, vol. 11, p. 4 per Doliante)

Will of Colonel Henry Ridgely dated April 30, 1705, probated Prince
George’s Co., MD July 13, 1710, . Wife Mary Exec., to Dear and Loving wife Mary
my home plantation where I dwell, "Catton” (or Cotton); and to her heirs. To
"The child wherewith my said wife now goeth", if male at 21 or female at 16 or
marriage "Larkin’s Forrest” (Larkins Folly, per "Founders") bought of Thomas
Larkins, also 100 acres added to the same, and 500 acres of "Mary’s Delight"
wife to use during minority, and to posessess if child dies without issue. To
Son Charles "Hogg Neck” and 300 acres of "Waldridge", also 300 ac. "Ridgely’s
Lott" at Huntingdon, A. A. Co., certain tract, 30 a. sold to Thomas Reynolds in
fork of branch at side next Neal Clark’s line, seated by Wm. Griffith

In the event of death during minority of unborn child, “Mary’s Delight"
to be divided among John Brewer, Joseph Brewer, Thomas and Henry 0dall, the
Tater two sons of Thomas 0dall. To brother William Ridgely wearing apparrel, to
be divided with son Charles.... By Codcil, same date, to Sarah, wife of Thomas
0dall, a negroe girl; to all my grandchildren L.10. Personalty to unborn child
aforesaid. To grandsons Henry Ridgely, Nicholas Ridgely, and Henry Ridgely, son
of Charles, "Larkins Forsest” at decease of wife. To Grandson Henry Ridgely.
son of Henry, residue of "Waldridge" and to each grandchild legacies at
majority. Grandson Henry Ridgely, son of Henry, to be under the charge of
Thomas 0dall and Charles Greenbury, and grandson Nicholas Ridgely under the
testator’s wife. To goddaughter Martha Duvall L. 51 and a cow and calf. To St
Barnabas Church, Queen Parish, Prince George, L. 20. Personalty. Test: Richard
Duckett, John Ratenbury, Thos. Reynolds, Lewis Duvall. (Wills Liber 13, Folio
89; WB 1 p. 39 and BB 1 p. 147, 152, 154 per "Pr. Geo. Co. Index" p. 155; "MD
Calendar of Wills," V. 3 p. 175-6; Doliante, "Md-Va Colonials, p. 871-5). There
are inconsistencies between the abstracts of this will between "MD. Calendar of
Wills" and "Founders of Anne Arundel", and "MD - VA Colonials". I Suppose I
need to see the real thing.).

The appraisal by Lewis Duvall and Robert Wheeler amounted to L.2,298/16/4
plus 5,167 lbs. tobacco, a princely sum of the day. It included 24 pictures, a
Tibrary of books and 12 wax images in glass. There were 31 negro slaves. The
inventory is extensive, and is copied in Doliante, "MD & VA Colonials” p.
873-6). Inventories are recorded Books BB p. 147, 152, 154, Pr. Geo. Co. per
“Index” p. 155.

He married, first, Elizabeth Howard®, daughter of Matthew Howard Sr. and
Ann Hall, circa 1659, in Anne Arundel Co., MD. Born, circa 1639 (?), in Lower
Norfolk Co, VA. Died, before 1673, in MD. Resided: before 1659, in Lower
Norfolk Co, VA.

The will of John Howard, A. A. Co., MD 29Dec 1703/23 Feb 1703 as
abstracted on p. 27, v. 3 "MD Cal. of Wills" indicates that he, rather than
Matthew, may have been the father of Elizabeth Howard, who appears to have been
born in VA, as Henry Claimed headrights for her migration to MD. The following
are excerpts from John Howard’s will: son Charles Ridgely "Howard’s Lock"; To
Henry Ridgely’s fifth child, personalty; by codiicil of 10 Feb 1703/4:
personalty to son-in-law Henry Ridgely, Ann Ridgely and to Rachel and Betty.
The inclusion of Ann would indicate a relationship to Henry Ridgely, Jr., which
I have found no other evidence of .
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Elizabeth died after 1669 but before 1673. She was a legatee in the will
of Richard Hall in 1648, and her husband claimed land rights in 1664 for
transporting her to MD. Warfield, in "Founders”, quotes the Mss. of Judge
Nicholas Ridgely as declaring that his father, Henry, Jr., was the son of Col
Henry and Sarah Warner, dau. of James Warner and Elizabeth Harris (p. 79).
Doliante contends that there was no wife named Sarah.

FOR THE CONTINUATION OF THIS LINE SEE THE RIDGELY FAMILY Children:

i. Sarah Ridgely Brewer®. Born, circa 1650 (2), in Anne Arundel
Co., MD. Died, Jun 1727, in brince George Co, MD. She married,
first, John Brewer Jr.®, son of John Brewer and Elizabeth
Pierpoint Warfield, before 1689 (?). She married, second,
Thomas 0dell Sr. <0dle, Odal, 0del>, son of Unknown Odell
<22><0dal, Odle, Odel>, Apr 1691 (?), in Prince George’s, MD.

She married first John Brewer, Jr. Her will was recorded
1 Jun 1727, Doc. 1 Book TB page 1-030 Prince George’s Co., MD.
Her son Thomas was Exec

Her son Thomas was executor.An Inventory of the estate of
Sarah Ode1l by Wm. Offutt and John Child 28 June 1727 included
crops and farm tools valued at L.165.5.11 and was approved by
Thomas, Henry and Rignall Odell (Prince Georges’s Co., MD
Register of Wills, (Inventories) T8 #1 p. 30, Sarah Odell, 28
June 1727 Md. Hall of Records # 9818, 1-25-8-39, Annapolis).
FOR CONTINUATION OF THIS LINE SEE THE ODELL FAMILY.

2 ii. Henry Ridgely.

He married, second, Alice Skinner®, daughter of Aquilla Skinner and Alice
Cornish, circa 1670, in Anne Arundel Co., MD. Born in Cullompton, Devonshire,
England, Died, 1694, in MD.

The existence of this wife was not discovered until 1979 by Newman who
Tearned of her existence after publishing "Anne Arundel Gentry" through History
Baptist Church in Tiverton (Devonshire) London: Baptist Union, 1907 p.

, as noted by Newman in To Maryland From Overseas. Alice (Newman calls her
Ann) Skinner deeded the property where the church is located to Aquilla
skinner, her father in 1666, and emigrated to America where she married Col.
Henry Ridgely of Anne Arundel Co., MD and that in 1727 her grandson Henry (son
of Charles) Ridgely brought an action in chancery to prove his title to the
property as heir-at-law of Alice. In 1728 he deeded it to Thomas Dunsford for
L.37. Newnan was under the impression that Ann Skinner had married Henry, son
of Henry, whereas she appears to have married Col. Henry himself, and that the
heir was not Henry III son of Henry II, but actuaily was Henry son of Charles.
Her father Aquilla Skynner was the son of Richard Skynner of Collington who d.
testate 1630 naming Aquilla as his youngest son. The parish church at
Collington contains tombs and memorials to the Skynner family.(Newnan "To
Maryland”, p.158) Children:

3 iii. Charles Ridgely.

He married, third, Mary Stanton Duvall’, circa 1695, in Anne Arundel Co.,
MD. Died in MD.

She was the last wife and widow of Mareen Duval, the Hugenot. Before 1700
she became the wife of Col. Henry Ridgely, who helped her administer her
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ex-husband’s estate. The son Mareen objected to the administration of Col.
Ridgely, but the courts denied him.

In addition to the daughter Elizabeth known to be a child of Mareen
Duvall, her first husband, a Katherine Duvall m. William Orrick 22 Oct. 1700,
A1l Hallows Par., A. A. Co., Register p. 56. Johanna Duvall m. Richard Pool 12
Aug 1703, same, p. 64 and 255, and a Susannah Duvall m. Samuel Tyler 11 Jul
1734, Queen Ann’s Par., Prince Geo.’s Co., (Parish Reg. p. 6 and 7).

She refused the executorship of her dec’d husband, by whom she had no
issue. Col. Henry Ridgely, her new husband, secured Administration of the will
of Mareen Duvall, her former husband, from the son John Duvall who had himself
appointed when his step-mother refused to serve. She was Duvall’s third or
fourth wife. The original value of Duvalls estate on Feb. 14, 1634/5 was
L.947.5.8 plus 81,302¢ tobacco, most of which had vanished when Col. Ridgely
and wife Mary filed an accounting 15 May 1699. Mareen Duvall the younger
petitioned the court to appoint his brother John as his guardian as his
step-mother had Tittle interest in him or his future estate.

Mary Ridgely signed dower rights away on sales to Lewis Duvall and Thomas
Ricketts on 8 Mar. 1702. (March Court, Prince George’s Co., Md folio 46a and 48
per "Land Records of Prince George’s Co” p. 9).

According to Col. Henry Ridgeley’s will, she was expecting a child at the
time of his will, or possibly pretended to be -- to gain a more favorable
consideration -- and she was named Exectrix. The will granted
dwelling-plantation and plantation "Catton”, and to have use during the
minority of the unborn child of "Larkin’s Purchase” plus 100 acres added, and
500 acres of "Mary’s Delight." ("MD Calendar of Wills" Vol. 3 p. 175-6). There
is no evidence that this "child en esse’ was actually born.

In 1710 Mrs. Mary Stanton Duvall Ridgely bought a tract of land from Wm.
Ridgely Sr. and Jr. (Warfield, op. cit. p. 106, A. A. Co. Deeds, Liber JB#2 f.

10)

May 10, 1711 Mary Ridgely, widow of Col. Henry, bought "The Glebe" from
Abraham Clark. Wit. Robert Tyler, Thomas Odell, Richard Duckett. (Pr. Geo.
Deeds, Liber E, f.23)

She remarried a younger man, the Rev. Jacob Henderson, a priest of the
Church of England, and rector of Queen Anne’s Parish (Liber TP 4, Folio 197 per
"Ann Arundel” TII p. 125).

.
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2. Henry® Ridgely (Col. Henry, 1)°. Born, 3 Oct 1669, in Anne Arundel Co.,
MD. Died, 19 Mar 1699/0, in Anne Arundel Co., MD.

By deed of gift from his father he received 220 ac. "Broome", 200 ac.
portion of "Waldridge” and 200 ac. "Ridgely" all lying in Anne Arundel County
where he established his dwelling-plantation. These parcels lay southwest of
"Hockley" on the road leading to the head of the South River. On June 14, 1691
Henry Ridgely Jr. bought of John Hammond Sr. and Mary, his wife, "Adventure" of
50 acres on N. sd of South R adj. Nicholas Wyatt.

He made his will 13 Sept. 1699 in the presence of Robert Goldsborough,
Thonas Reynolds and William Johnson. The will was proved 26 Apr. 1700 in Anne
Arundel Co., MD. (Wills, Libre 6 Folio 371). Wife Catherine Exr. the
dwelling-plantation during her life and 200 ac. of "Warren’s Ridge.” To son
Henry the dwelling-plantation at death of wife. 282 ac. "Ridgeley’s Beginning"
on the N. sd of Rogue Harbour Branch of the Patuxent. To son Nicholas at 18
years 275 ac of "My Ridgeley’s Lot" on the NE side of the great branch of the
Patuxent. To son Charles currency with which to buy land at age 21. To dau. Ann
1/2 of "Huntington Quarter” taken up by himself and his father. To dau.
Elizabeth 1/2 of 300 ac. at Chester at head of Morgan’s Creek. Sons to be age
21, dau. age 16. Overseers father Henry Ridgely and brother Charles Greenbury.

"The widow married as his second wife, John Howard of Mathew, and died
soon after the birth of a daughter who was named Katherine. The administration
of the estate of Henry Ridgely passed to John Howard, when, in Dec. 1703, his
brothers Samuel and Philip Howard became his sureties."Captain John Howard
naned in is will of 1704 "the five orphans of Henry Ridgely and directed his
executors to grant them their portions as expressed in the will of their
father. "

The tombstone of Henry Ridgley (sic) : "Here Lyeth the body of Mr. Henry
Ridgley who was borne the 3d of October 1669 and departed this life on ye 19th
of March 1700." The massive stone was ordered moved to St. Anne’s Churchyard in
Annapolis by the Peggy Stewart Chapter of the Colonial Dames after the new
owner of the property built a home over the gravesite.

In the will of Col. Henry Ridgeley, probated in 1710, his son Henry, Jr.
had died and only his children, Henry and Nicholas are mentioned. Thomas Odell,
Henry’s uncle was charged with his upbringing along with Charles Greenbury, his
mother”s brother.

He married Catherine Greembury”, daughter of Col. Nicholas Greenbury and
Ann Unknown Surname in Anne Arundel Co., MD. Died, circa 1703, in Anne Arundel
Co., HD.

Her nephew Charles Greenberry of A. A. County, MD 7 Feb. 1710/8 Dec 1713
willed personalty to cousins Henry, Nicholas, Anne and Eliza. Ridgely and
Katherine Howard, and wife Rachel (MD Wills 13/542 per MD Cal. of Wills" v.3
p. 244). The will of John Howard of A. A. Co. MD, together with her kin to
Charles Greenberry stated above, raises a mystery. In his will 29 Dec 1703/23
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Feb 1703 contains the following phrases: To son Charles Ridgely "Howard’s
Lock"; To Henry Ridgely’s fifth child (unnamed) personalty; testator also
orders that they be paid what is due them from their father’s estate;
Overseersw Brothers Charles Greenberry, John Hammond; by codcil dated 10 Feb
1703/4, testator bequeaths personalty...to son-in-law Henry Ridgely, Ann
Ridgely personalty ("MD Cal. of Wills" v. 3 p. 27). Children:

i. Col. Henry® Ridgely III'°. Born in Prince George, Co., MD. Died
in Howard Co., MD.

He is probably the Henry Ridgely, Jr., who wit. will John
Harrison in A.A. Co. MD which was probated 12 Mar. 1616. "MCON"
gives the date written as 17 Jan. 1648-9 which is probably
incorrect, it may have been written 1698-9 ("MCON" v. 4 p. 94).

His father’s will proved in 1700 named Henry to receive
the dwelling-plantation at death of his wife, 282 acres
"Ridgeley’s Beginning" on the N. side of Rogue Harbour Branch
of the Patuxent.

The will of his step-father Capt. John Howard named him,
and directed his executors to grant him the portions expressed
in his father’s will.

His grandfather’s will, probated 1710, provided him a 1/3
share of "Larkin’s Forest” upon death of his grandmother, and
residue of "Waldridge”. The will specified that Henry Jr. would
be under the care of Thomas Odall and Charles Greenberry. (*MD
Calendar of Wills" V.3 p. 176).

Judge Nicholas Ridgely.
Anne Ridgely'’. Born, circa 1697, in Anne Arundel Co., MD. She
married Joshua Dorsey.

Her father’s will probated 1700 granted her one-half of
“Huntington’s Quarter”. In 1705 she was listed as an orphan of
Henry Ridgely Tiving with Major Greenberry in Town Neck 100,
Anne Arundel Co., MD.

As wife of Joshua Dorsey, she was named in the will of
her step-father, Capt. John Howard, in 1704. (Ed. This is not
consistent with her status as an orphan in 1705. She may have
married Robert Henwood 26 Dec 1727, St. Ann’s Parish, A. A.
Co., MD. (St, Ann’s Par. Register, p. 429. MHS).

iv. Elizabeth Ridgely'®. She married Thomas Worthington, 23 Jul
1711, in St. Margaret’s, Parish, Anne Arundel Co., MD.

Her fathers will probated 1700 provided her one-half of
300 acres at Chester at head of Morgan’s Creek. In 1705 she was
Tisted as an orphan of Henry Ridgely residing with Major
Greenberry in Town Neck 100, Anne Arundel Co., MD. In 1704 she
was named in the will of her step-father, Capt. John Howard as
the wife of John Worthington.

v. Charles Ridgely'”. Born in Anne Arundel Co., MD. Died, before

1710, in Anne Arundel Co., MD.

The will of his father probated 1700 granted him cash at
age 21 with which to buy land. The will of Capt. John Howard,
his step-father, granted him Howard’s Luck”, and he died soon
thereafter.
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% Charles® Ridgely (Col. Henry, 1)*>. Born, circa 1671 (?), in Anne Arundel
Co., MD. Died, May 1722, in Anne Arundel Co., MD.

25 Mar 1702 Charles Ridgely witnessed the assignment of land from Thomas
Sprigg to John Beall. 13 Feb 1703 he witnessed a deed Ryley to Isaac. 13 Jun
1704 he witnessed a deed Gittings to Lucas (P. G. Co. MD Court Records, folio
84a, 91, 95, 102 per "PG Co. Land Records" p. 19-24).

By the will of his father probated 1710 he inherited "Hogg Neck”,
"Wardridge” of 300 acres, "Ridgley’s Lot" at Huntington and other real estate.
He signed the valuation of his father’s estate.

Charles died intestate. Letters of Admin. issued to his wife Elizabeth 22
May 1722 with Nicholas Ridgeley and Thomas Reynolds as bondsmen for L.400 (P.G.
Co. son Henry and the widow Elizabeth sold in 1725 most of the real estate to
John Worthington, Merchant. (A. A. Deeds, Liber Sy no.1, folio 94 per "Anne
Arundel" IIT p. 127).

He married Elizabeth Read, 25 Aug 1698, in St. Mary’s, Rotherthite,
Surry, England. Born in England.

According to Richard T. Foose "Alice Skinner and Elizabeth Read: Two
Ridgely Wives Identified” Maryland Genealogical Society Bulletin,

v.29 #1 Winter 1988, p.66-67, Charles Ridgby (sic) and Elizabeth Read
were married 25 Aug. 1698 according to the marriage register of the Parish of
St. Mary, Rotherthite, Surry. The Reads were armorial, being represented in the
Visitations of Surry. Children:

i. Charles® Ridgely'*. Born, circa 1700 (?), in Baltimore Co., MD.
Died, 1772 (2),” in Baltimore Co., MD.

He may be the Charles Ridgely who married Rachel Howard
and had a son, Capt. Charles Ridgely 1733-1790 who married
Rebecca Dorsey b.1739 d. 1812, and dtr. Achsah Ridgely b. 1729
who m.2 John Carnan.

A Charles Ridgely was named in the will of William
Parrish, planter, Baltimore County. "MD Cal. of Wills" v. 6 p.
89

ii. Elizabeth Ridgely’®. Born, 31 Mar 1703, in Anne Arundel Co.,
MD'®. Baptism: 1707, in St. Anne’s, Annapolis, MD.
iii. Henry Ridgely. He married Catherine Lusby.

In 1727 he sued in Chancery in England to establish title
to land sold by his grandmother, Alice Skinner, to her father,
Acquilla Skinner, Tand on which the Church of Tiverton,
Devonshire, England is located. He was successful, and sold the
land in 1728 to Thomas Dunsford for L.37. Commissionrs
appointed to determine the case were John Beale, Vachel Denton,
Robert Gordon, Thomas Worthington, and the five deponents were
Rachel Freeborne, Neale Clarke, Elizabeth Ridgely, widow of
Charles Ridgely (son of Col. Henry), and Richard Duckett.
(Richard T. Foose; "Alice Skinner and lizabeth Read: Two
Ridgely Wives Identified”, The Maryland Genealogical Society
Bulletin, v. 29, No. 1 Winter 1988)
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4. Judge Nicholas® Ridgely (Henry, 2)*”. Born, 12 Feb 1694/5, in Anne
Arundel Co., MD. Died, 1755, in Salem Co., DL. Burial in St. John’s, Salem Co.,
DL'®. Resided: after 1732, in Dover, Kent Co., DL. Resided: before 1727, in
Cecil Co., MD.

His father’s will, proved in 1700, provided him at 18 years 275 ac. "My
Ridgeley’s Lot" on NE side of grat branch of the Patuxent.

The will of his step-father Capt. John Howard in 1704 named him and his
brothers.

In his grandfather’s will, probated 1710, he was given a share of
"Larkin’s Forest” upon death of grandmother.

13 Apr 1726/ 30 Dec 1726. Will of Sarah Brice, widown A. A. Co., MD names
son-in-law Nicholas Ridgely and dau. Sarah, his wife, in her will (W8'19 p.
2645 "MD Cal. of Wills" v. 6 p. 42).

"After his marriage to Sarah Worthington he Tived at ‘Myatts Ridge.’ Upon
a portion of this stands ‘Belvoir’, in sight of Round Bay. He also inherited a
portion of ‘Ridgely’s Forest,’ near Guilford, Howard Co. Upon removing first to
Cecil County he sold the former tract to his brother-in-law, John Worthington,
Jr., and his wife’s inheritance on the Severn, to her mother, Mrs. Sarah Brice.
The heirs of Nicholas and Sarah, all named in his Bible Record, were Sarah,
Rebecca, Rachel, Ruth and Ann. His wife died in 1721." ("Founders" p. 79ff).

In 1727 Nicholas and Ann Ridgely of Cecil County sold to John Brown his
inheritance "Ridgely’s Forest” which was resurveyed into "Brown’s Purchase.”

In 1735 he signed a petetion to King George II, against granting a
charter to Lord Baltimore in abrogation of the rights of the Penn family in the
three lower counties.

He moved to "Eden Hil1", a handsome plantation near Dover, Del. in 1732,
at age 38, where he held the offices in Kent Co., of Clerk of the Peace,
Justice of the Peace, Prothonatory, Register in Chancery, Judge of the Supreme
Court of Newcastle, Kent and Sussex Counties until his death in 1755.

3 Feb. 1741 Gov. George Thomas commissioned him Captain of the Militia of
Foote in the upper part of Kent Co. In 1745 Judge Ridgely became the guardian
of Caesar Rodney, who later became the most distinguished patriot of the state
To his training was also due the successful careers of his son Dr. Charles
Ridgely, and of the brilliant John Vining, his wife’s grandson.

He died while visiting his daughter, Rachel Vining.

He married, first, Sarah Worthington'®, daughter of Capt. John
Worthington and Sarah Unknown Surname, 26 Dec 1711, in Ann Arundel, (Now
Howard) Co., MD. Born in Anne Arundel Co., MD. Died, 1721, in DL.

Nicholas Ridgely and Sarah, his wife, were named as son-in-law and
daughter in the will of Sarah Brice, widow, A. A. Co., 13 Apr 1725-30 Dec 1726.
She also names dau. Ann Denton and husband Vachell, son Wm. Worthington, dau.
Rachel, son Charles Worthington, son John Brice ("HCON® v. VI p. 42). Childre
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Sarah® Ridgely.

In 1743 she and her sister Rachel granted power of
attorney to their uncle Henry Ridgely to receive legacies from
their grandmother’s estate. They were then located in Kent
County on the Deleware in the Territory of PA. This was
attested by Nicholas Ridgely and Rebecca Warfield. ("Founders"
p. 80).

ii. Rebecca Ridgely.

She was married at her father’s home in Maryland on Wed.
Oct 1731 to Benjamin Warfield, son of Mr. John Warfield of Anne
Arundel Parish by the Rev. Richard Sewell, Rector of Shrewsbury
Parish, Kent Co., MD.

Her grandmother, Sarah Bice, in 1725 left Rebecca a one
quart silver tankard, one dozen silver spoons, and L.50 in
money. Similar legacies were given to her sisters.

iii. Rachel Ridgely. Died, 1753, in Dover, DL. Burial in Christ

Church, Dover, DL.

She married John Vining, Speaker of the Delaware
Assembly. Her father died while visiting her. She is buried
beneath the pew of her father in Christ Church, Dover, Del. See
her sister Sarah for information on inheritance from her
grandnother .

iv. Ruth Ridgely.
V. Ann Ridgely.

He married, second, Ann French Gordon, daughter of Robert French, before
1727, in Cecil Co., MD. Children:

vi. Mary Ridgely®®. She married Patrick Martain in Ann Arundel Co.,
MD. A Mary Ridgely married Nicholas Sanders 24 Dec 1727, All
Hallows Par., A. A. Co., MD (A1l Hallows Par. Reg. p. 106).

He married, third, Mary Middleton Vining.

The third wife of Judge Nicholas Ridgely, the widow of Captain Benjamin
Vining, held a large estate. Her son Judge John Vining married Phoebe Wyncoop.
Their son John was the "Patrick Henry of Delaware", a lawyer and brilliant wit
and member of the first Continental Congress. Daughter Mary Vining won the
admiration of General Lafayette and was betrothed to Gen. Anthony Wayne, who
died before the wedding. (“Founders” p. 80). Children:

Elizabeth Ridgely.
Dr. Charles Ridgely”’. Born, 1738. Died in Dover, DL.

He became an eminent physician, residing at "Eden Hi11"
but later at the house upon "The Green" purchased by Judge
Ridgely in Dover. His son Nicholas, by his first wife Mary
Wyncoop, was the first Chancellor of Deleware, universally
respected as an able Jurist, a courteous gentieman of the old
school. Dr. Charles Ridgely’s second wife, Ann Moore, bore him
5 children. ("Founders" p.80).
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Chapter

11

The Ridgely Family

This family name was sometimes spelled Ridgely or Rigley,
While we are uncertain of the English ancestors of Col. Henry
Ridgely, and he and his daughter are the only Ridgely’s in our
direct line of ancestors, he was a member of the Maryland Gentry
and held many important positions including ranks in the Militia
as high as Colonel, and was also Associate Justice and Delegate
to the General Assembly for Anne arundel County, MD. At the time
of his death he held thousands of acres of land, and had 31
slaves. He had three children by two of his three wives.
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EIRST GENERATION

2 Col. Henry® Ridgely’, son of Unkmown Ancestor Ridgely. Born, circa 1640
(2), in Waldridge, County Durham, England. Died, Jul 1710, in Prince George Co,
MD. Resided: before 1702, in Ann Arundel Co., M.

There are several opinions regarding the ancestry of Col. Henry Ridgely.
who settled first in Anne Arundel County, Maryland, later moving, between
1701-1705, across the river to Prince George County, MD., and there have been a
variety of opinions concerning the number and identity of his wives. It appears
that Doliante in "MD and VA Colonials" is probably the most authoritative,
believing him to be the son of Charles and Sarah Ridgely, and probably from
Staffordshire, England. Doliante presents a good case establishing that he had
no wife named Sarah, as some researchers believed, and did have a wife, Alice
Skinner, unknown to many researchers. Below is another opinion.

"According to the manuscript of Judge Nicholas Ridgely of Delaware, now
in posession of Mrs. Henry Ridgely of Dover,, and from the records of
Annapolis, I find the Ridgely’s of Annapolis...were descended from the "Hon
Henry Ridgely of Devonshire, England, who settled in Maryland in 1659 upon a
royal grant of 6,000 acres. He became a Colonel of Militia, member of the
Assembly of the Governmental Council, Justice of the Peace, and Vestryman of
the Parish Church of St. Ann’s.’" (Warfield, "Founders", p. 77). Which version
is correct I know not.

Henry Ridgley was possibly from Waldridge, County Durham, England, since
he named his first estate "Waldridge”. Henry Ridgely apparently stopped off in
Virginia long enough to select a wife, whom he brought with him to Maryland as
his betrothed. "Burle’s Book" records that in 1659 he claimed head rights for
transporting himself, Elizabeth Howard, his wife, and John Hall, Stephen Gill,
Richard Ravens, and Jane, his servants. (Ibid.) According to his will he had a
brother William.

The child en esse referred to in his will never materialized, and may
have been a deception by his third wife, by whom he had no issue, to improve
her standing in his will. The following are but a few of the vast number of
public records relating to Henry Ridgely. Many more are cited in the sources
given.

"In 1660 he received 5 lbs. tob. by vote of the Assembly for some
undisclosed Public Service.” In 1661 Henry Ridgely and James Warner, a neighbor
of South River Hundred, received jointly a warrant for 600 acres of land on the
north side of the South River which they called ‘Walridge’ bordering ’Broome’
Plantation, formally Richard Beard’s, adj. Neil Clark’s (Land Office Liber #5,
£f. 355-7). In 1665 James Warner assigned his rights to Henry Ridgely Wit:
Robert Franklyn, Jno. Howard. (Land Office, Liber IH#3, f.1)

Sept. 19, 1664 "Henry Ridley (sic) demands Land for Transporting himself
which is entered in Burle’s Book and Elizabeth Howard (now) his wife, John
Hull, Steven Gill, Richard Ravens, and Jone his Servants transported June
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1659." (Ibid., Liber #7, f. 46).

Aug. 26, 1665 Henry Ridgely was granted 300 ac. "Ridgely” lying in
Talbott Co. on N side Chester River near the head of Morgan’s Creek bd. by
Matthew Mason and Henry Harman for transporting 6 persons. (Patents, Liber 8
ff. 175-6, H. of R.).

Nov. 12 1670 Henry Ridgely bought from Richard Beard 220 a. "Broome”
(Land Office, Liber #16, ff. 22-3).

His brother, William Ridgely of South River, came to Maryland in 1672.
His wife was Elizabeth. See J. D. Warfield, "Founders of Anne Arundel and
Howard Counties”, Kohn and Poilack, Baltimore 1905, for details on William and
his family.

In 1679 Henry Ridgely became Associate Justice for Anne Arundel County, a
post he held as late as 1696. ("Archives” vol.15 p. 253) In 1680 he was a
Commissioner for Anne Arundel Co. (Ibid, p. 323-4) and 1680-2 a Delegate for AA
Co. (Warfield, op. cit., p. 40). Nov. 3, 1683, as a Commissioner, he was
appointed to survey and manage the building of a courthouse. ("Archives, op.
cit., vol.7 p. 515).

In 1685 Col. Henry surveyed "Ridgley’s Forest” which covered all the land
around Annapolis Junction and Savage Factory ("Founders” p. 78).

June 3, 1686 264 ac. "Ridgely’s Forest” surveyed for Henry Ridgely in AA
County (Richardson, op. cit., vol. I p.329).

He was Captain of Foote in the Provincial Forces and Justice of Quorum
Sept. 4, 1689 ("Archives" op. cit. vol 13 p. 242).

Sept. 19, 1692 Henry Ridgely among those who signed a complaint against
Lord Baltimore (after he had been replaced by a Protestant Governor). (Ibid,
vol. 23 p. 536).

In 1692 he was elected a delegate to the General Assembly from A. A. Co.,
and held the seat until 1695 ("Anne Arundel” IIT p. 122-3).

In 1694 Henry was promoted to Major, ("Archives®, vol. 38 p. 25), and to
Colonel by May 20, 1695 (Ibid, vol. 19, p. 159).

Aug. 9, 1695. Col. Henry Ridgely asked the High Sheriff to issue citation
against John Duvall, his step-son, and had the original Letters of
Adninistration for the Estate of Mareen Duvall (His wife’s former husband)
;e;nked, and had Letters Issued to himself. (Test. Proc. Liber 16, f. 86 H. of

Feb. 28, 1695/6 He had himself removed as Magistrate since he was unable
to use his right arm after a fall from a horse (Ibid, vol. 20, p. 362).

April 1, 1696 Henry Ridgely of A. A. Co., Gent., was granted 264 acres
"Ridgely’s Forest" lying on the E. side of the N. great branch of the Patuxent
River at Huntingdon (Patents, Liber C#3, ff 340-1).

April 30, 1696 Mareen Duvall, Jr. (his step-son) petitioned the court to
choose a guardian, claiming that Col. Ridgely had abused him and wasted the
estate of his father. Petitioner was severly admonished by the court and
petition denied ("Archives* op. cit., vol. 20, p. 404).

May 1, 1696 Henry Ridgely Sr, and Henry Ridgely Jr. patented 259 ac.
“Huntington Quarter® in A. A. county. (Land Office, Liber C#3, ff. 382-3).

Sometime in 1696 the Colonel moved across the river to Prince George
County, after marrying the widow Duvall (Warfield, "Founders® p. 78).

Nov. 26, 1697 he was ordered to raise 45 men for defense of the county.

In Sept. 1698, Henry Ridgely bought from Robert Carvile of St. Mary’s 5
County the Plantation "Catton" in Prince George’s County ome mile from the west
side of the N. branch of the Patuxent R. bd. by John Lewellen, Gent.(Prov.
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Court Deeds Liber TL#2, ff. 673-9, H. of R.).

Oct. 4, 1699 Col. Henry Ridgely being very antient (ancient) & desirous
to Tay down his Commission as Colonel of this County of Anne Arundel..order
Commission to appoint the Honorable Major John Hammond (his brother-in-Taw,
Colonel. (("Archives" op. cit. vol 25, p.80)

"0n March 7, 1699/00, styled ‘Gent.’, for natural love and fatherly
affection he deeded to his son Henry, ’‘Broome’ of 220 acres lying on th north
side of South River and on the west side of Broad Creek and also 200 acres
“Waldridge’ as well as ‘Ridgely,” likewise on the north side of the South
River” (AA Co. Deeds, Liber WI#i, ff. 53-4)

On May 15, 1699, he and his third wife, Mary Stanton Duvall, widow of
Mareen Duvall, the Hugenot, filed an inventory of the estate of her dec’d
husband, of which he had himself appointed Administrator.

Nov. 11701 Henry Ridgely of A. A. Co. by virtue of a warrant granted 100
ac. "Ridgley’s Addition" (Land Patents, Liber WD f. 364, H. of R.)

Some time during this period he moved to Prince George’s County, just
across the river, probably to take up residence on the plantation of Mareen
Duvall, the Hugenot, whose widow he had recently married

On January 28, 1702/3, now a resident of Prince Georges County, he bought
of Thomas Larkin and Margaret, his wife, of Anne Arundel, for L.130 and 2,000 #
tobacco “Larkin’s His Forrest® 400 acres. (Prov. Court Deeds, Liber TL#2, ff.
669-72, H. of R.)

8 Mar 1702. March Court 1702/3 Prince George Co. folio 4da. Robert Tyler,
Gent., PG Co., to Col. Henry Ridgely, Merchant of same, L.200 for 600 ac.
"Maryes Delight" from a tract called *Darnall’s Grove®, Royal Mines Excepted.
Folio 45a, Henry Ridgely and Robert Tyler, gent., PG Co., to Louis Devall,
planter of AA Co. L.24/5.4, 63 ac. "Devil’s Cowpen®, part of a tract called
*Ridgely’s and Tyler’s Chance" bd. by "Willson’s Plaines" now in poss. of
Mareen Duvall, Jr. Folio 48, same date. Same sellers to Thomas Ricketts,
planter of AA'Co. L.120, 300 ac. part of "Ridgely’s and Tyler’s Chance" PG Co.
in poss. of Mareen Duvail, Jr. ("PG Co. Land Records” p. 9).

On March 28, 1702/3 Colonel Henry Ridgely, Merchant, of Prince Georges
Co. bought of Robt. Tyler, Gent., and wife Margaret, of P. G. Co., "Marye’s
Delight®, of 500 ac., bd. by land laid out for Robert Robson, royal mines
excepted, being a portion of "Darnall’s Grove" in Prince George’s County
Witnesses: Thomas Odell and Richard Duckett (March Court 1702/3 Pr. Geo. Co.
Deeds Liber C, ff 44a, 45, 45a)+ On the same day these two principals in the
above transaction sold to Thomas Ricketts, of A. A. County, Planter, for L.120
"Ridgely’s and Tyler’s Chance," royal mines excepted, in Prince George’s adj
"Wilson’s Plaines” now in posession of Mareen Duvall, Jr., step-son of Henry’s
now wife, Mary Ridgely, who with Susanna, wife to Robert Taylor, waived dower
rights. (ibid, ff. 45a, 46, 46a, 48, 48a, 49)

In 1702 Col. Henry Ridgely sold “the house and Tots in Annapolis, lately
in the tenure of my son adjoining the lots of Charles and Rachel Kilburne."
(Ibid, Liber WT#2, ff. 58-3)

*0n June 8, 1703, being domiciled in Prince George’s County, he deeded to
David Mackelfresh, Innholder, for L.10 ‘Ridgley’s Lot’ in London Town on the
south side of the South River. The conveyance was witnessed by his son-in-law
Thomas Odell, a magistrate of Anne Arunde] County. He further disposed of his
holdings in A. A. County on November 9, 1705 when he sold to William Jones,
sawyer, for L.45 his grist mill with house and dam known as Proctor’s Mill at
the head of Broad Creek running out of South River. On April 20, 1706, he
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deeded to Charles Carroll for L.5 a Tot at the port of Annapolis next to the
Tot in posession of Charles and Rachel Kilbourne."(AA co. Deeds, Liber WT#2, ff
294-5)

April 9, 1705 Henry Ridgley was named Vestryman for Queen Anne’s Parish,
Pr. Geo. Co. (Queen Anne’s Parish Vestry Records, vol. 11, p. 4 per Doliante).

Will of Colonel Henry Ridgely dated April 30, 1705, probated Prince
George’s Co., MD July 13, 1710. Wife Mary, Exec., to Dear and Loving wife Mary
my home plantation where I dwell, “Catton* (or Cotton); and to her heirs. To
“The child wherewith my said wife now goeth®, if male at 21 or female at 16 or
marriage "Larkin’s Forrest” (Larkins Folly, per "Founders") bought of Thomas
Larkins, also 100 acres added to the same, and 500 acres of "Mary’s Delight”,
wife to'use during minority, and to posessess if child dies without issue. To
Son Charles "Hogg Neck” and 300 acres of "Waldridge®, also 300 ac. "Ridgely’s
Lott" at Huntingdon, A. A. Co., certain tract, 30 a. sold to Thomas Reynolds in
fork of branch at side next Neal Clark’s line, seated by Wm. Griffith

In the event of death during minority of unborn child, "Mary’s Delight"
to be divided among John Brewer, Joseph Brewer, Thomas and Henry Odall, the
Tater two sons of Thomas Odall. To brother William Ridgely wearing apparrel, to
be divided with son Charles.... By Codcil, same date, to Sarah, wife of Thomas
0dall, a negroe girl; to all my grandchildren L.10. Personalty to unborn child
aforesaid. To grandsons Henry Ridgely, Nicholas Ridgely, and Henry Ridgely, son
of Charles, "Larkins Forsest" at decease of wife. To Grandson Henry Ridgely,
son of Henry, residue of "Waldridge" and to each grandchild legacies at
majority. Grandson Henry Ridgely, son of Henry (now an orphan), to be under the
charge of Thomas Odall and Charles Greenbury, and grandson Nicholas Ridgely
under the testator’s wife. To goddaughter Martha Duvall L. 51 and a cow and
calf. To St. Barnabas Church, Queen Parish, Prince George, L. 20. Personalty
Test: Richard Duckett, John Ratenbury, Thos. Reynolds, Lewis Duvall. (Wills
Liber 13, Folio 89; WB 1 p. 39 and BB 1 p. 147, 152, 154 per “Pr. Geo. Co
Index" p. 155; "MD Calendar of Wills,” V. 3 p. 175-6; Doliante, "Md-Va
Colonials, p. 871-5). There are inconsistencies between the abstracts of this
Wil between "MD. Calendar of Wills" and "Founders of Anne Arundel®, and "MD -
VA Colonials”. 1 Suppose I need to see the real thing.

The appraisal by Lewis Duvall and Robert Wheeler amounted to L.2,298/16/4
plus 5,167 lbs. tobacco, a princely sum of the day. It included 24 pictures, a
Tibrary of books and 12 wax images in glass. There were 31 negro slaves. The
inventory is extensive, and is copied in Doliante, "MD & VA Colonials* p.
873-6). Inventories are recorded Books BB p. 147, 152, 154, Pr. Geo. Co. per
"Index” p. 155.

He married, first, Elizabeth Howard®, daughter of Matthew Howard Sr
<Hayward> and Ann Hall, circa 1659, in Anne Arundel Co., MD. Born, circa 1639
(2), in Lower Norfolk Co, VA. Died, before 1673, in Ann Arundel Co., MD.

Most authorities believe her to be the daughter of Matthew Howard and Ann
Hall, born in Lower Norfolk County, VA. Elizabeth died after 1669 but before
1673. She was a legatee in the will of Richard Hall, believed to be her
grandfather, in 1648, and her husband claimed land rights in 1664 for
transporting her to MD. Warfield, in "Founders”, quotes the Mss. of Judge
Nicholas Ridgely as declaring that his father, Henry, Jr., was the son of Col.
Henry and Sarah Warner, dau. of James Warner and Elizabeth Harris (p. 79)
Doliante contends that there was no wife named Sarah.

FOR THE CONTINUATION OF THIS LINE SEE THE COL. HENRY RIDGELY FAMILY
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Children:

i. Sarah® Ridgely Brewer®. Born, circa 1650 (2), in Anne Arundel
Co., MD. Died, Jun 1727, in brince George Co, MD. She married,
first, John Brewer Jr.*, son of John Brewer and Elizabeth
Pierpoint Warfield, before 1689 (7). She married, second
Thomas 0dell Sr. <0dle, Odal, 0del>%, son of Henry Odell <0dal
Odle, 0del>, Apr 1691 (?), in Prince George’s, MD.

She married first John Brewer, Jr. who died 5 April 1690,
Teaving a considerable estate. She remarried Thomas Odell about
1691, since their first child was born 7 Jan 1692

Her will was recorded 1 Jun 1727, Doc. I Book T8 page
1-030 Prince George’s Co., MD. Her son Thomas was executor. An
Inventory of the estate of Sarah Odell by Wm. OFfutt and John
Child 28 June 1727 included crops and farm tools valued at
L.165.5.11 and was approved by Thomas, Henry and Rignall Odell
(Prince Georges’s Co., MD Register of Wills, (Inventories) TB
#1 p. 30, Sarah Odell, 28 June 1727 Md. Hall of Records # 9818,
1-25-8-39, Annapolis).

FOR'CONTINUATION OF THIS LINE SEE THE ODELL FAMILY.

2 i1, Henry Ridgely.

He married, second, Alice Skinner®, daughter of Aquilla Skinner and Alice
Cornish, circa 1670, in Anne Arundel Co., MD. Born in Cullompton, Devonshire,
England. Died, 1694, in HD.

The existence of this wife was not discovered until 1979 by Newman who
Tearned of her existence after publishing "Anne Arundel Gentry" through History
of the Baptist Church in Tiverton (Devonshire) Londons Baptist Unions 1907 p. -
24-5), as noted by Newman in To Maryland From Overseas. Alice (Newman calls her
Ann) Skinner deeded the property where the church is located to Aquilla
Skinner, her father in 1666, and emigrated to America where she married Col.
Henry Ridgely of Anne Arundel Co., MD and that in 1727 her grandson Henry (son
of Charles) Ridgely brought an action in chancery to prove his title to the
property as heir-at-law of Alice. In 1728 he deeded it to Thomas Dunsford for
L.37. Newman was under the impression that Ann Skinner had married Henry, son
of Henry, whereas she appears to have married Col. Henry himself, and that the
heir was not Henry I11 son of Henry II, but actually was Henry son of Charles.
Her father Aquilla Skynner was the son of Richard Skynner of Collington who d.
testate 1630 naming Aquilla as his youngest son. The parish church at
Collington contains tombs and memorials to the Skynner family.(Newsan *To
Maryland”, p.158) Children:

3 iii. Charles Ridgely.

He married, third, Mary Stanton Duvall’, circa 1695, in Anne Arundel Co.,
MD. Died in MD.

She was the last wife and widow of Mareen Duval, the Hugenot. Before 1700
she became the wife of Col. Henry Ridgely, who helped her administer her
ex-husband’s estate. The son Mareen objected to the administration of Col.
Ridgely, but the courts denied him.

In addition to the daughter Elizabeth known to be a child of Mareen
Duvall, her first husband, a Katherine Duvall m. William Orrick 22 Oct. 1700,
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A11 Hallows Par., A. A. Co., Register p. 56. Johanna Duvall m. Richard Pool 12
Aug 1703, same, p. 64 and 255, and a Susannah Duvall m. Samuel Tyler 11 Jul
1734, Queen Ann’s Par., Prince Geo.’s Co., (Parish Reg. p. 6 and 7)

She refused the executorship of her dec’d husband, by whom she had no
issue. Col. Henry Ridgely, her new husband, secured Administration of the will
of Mareen Duvall, her former husband, from the son John Duvall who had himself
appointed when his step-mother refused to serve, She was Duvall’s third or
fourth wife. The original value of Duvalls estate on Feb. 14, 1694/5 was
1.947.5.8 plus 81,302¢ tobacco, most of which had vanished when Col. Ridgely
and wife Mary filed an accounting 15 May 1699. Mareen Duvall the younger
petitioned the court to appoint his brother John as his guardian as his
Step-mother had little interest in him or his future estate

Mary Ridgely signed dower rights away on sales to Lewis Duvall and Thomas
Ricketts on 8 Mar. 1702. (March Court, Prince George’s Co., Md folio 46a and 48
per "Land Records of Prince George’s Co" p. 9).

According to Col. Henry Ridgeley’s will, she was expecting a child at the
time of his will, or possibly pretended to be -- to gain a more favorable
consideration -~ and she was named Exectrix. The will granted
dwelling-plantation and plantation "Catton", and to have use during the
minority of the unborn child of "Larkin’s Purchase" plus 100 acres added, and
500 acres of "Mary’s Delight." ("D Calendar of Wills" Vol. 3 p. 175-6). There
is no evidence that this "child en esse” was actually born.

In 1710 Mrs. Mary Stanton Duvall Ridgely bought a tract of land from Wm.
Ridgely Sr. and Jr. (Warfield, op. cit. p. 106, A. A. Co. Deeds, Liber JB#2 f
10)

May 10, 1711 Mary Ridgely, widow of Col. Henry, bought "The Glebe" from
Abraham Clark. Wit. Robert Tyler, Thomas Odell, Richard Duckett. (Pr. Geo
Deeds, Liber E, f.23)

She remarried a younger man, the Rev. Jacob Henderson, a priest of the
Church of England, and rector of Queen Anne’s Parish (Liber TP 4, Folio 197 per
"Ann Arundel® I11'p. 125).
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2, Henry” Ridgely (Col. Henry, 1)°. Born, 3 Oct 1669, in Anne Arundel Co.
M. Died, 19 Mar 1699/0, in Anne Arundel Co., MD.

By deed of gift from his father he received 220 ac. "Broome", 200 ac
portion of "Waldridge” and 200 ac. "Ridgely” all lying in Anne Arundel County
where he established his dwelling-plantation. These parcels lay southwest of
"Hockley" on the road leading to the head of the South River. On June 14, 1691
Henry Ridgely Jr. bought of John Hammond Sr. and Mary, his wife, "Adventure” of
50 acres on N. sd of South R adj. Nicholas Wyatt.

He made his will 13 Sept. 1699 in the presence of Robert Goldsborough
Thomas Reynolds and William Johnson. The will was proved 26 Apr. 1700 in Anne
Arundel Co., MD. (Wills, Libre 6 Folio 371). Wife Catherine Exr. the
dwelling-plantation during her life and 200 ac. of "Warren’s Ridge.” To son
Henry the dwelling-plantation at death of wife. 282 ac. "Ridgeley’s Beginning"
on the N. sd of Rogue Harbour Branch of the Patuxent. To son Nicholas at 18
years 275 ac of "My Ridgeley’s Lot" on the NE side of the great branch of the
Patuxent. To son Charles currency with which to buy land at age 21. To dau. Ann
1/2 of “Huntington Quarter® taken up by himself and his father. To dau.
Elizabeth 1/2 of 300 ac. at Chester at head of Morgan’s Creek. Sons to be age
21, dau. age 16. Overseers father Henry Ridgely and brother Charles Greenbury.

"The widow married as his second wife, John Howard of Mathew, and died
soon after the birth of a daughter who was named Katherine. The administration
of the estate of Henry Ridgely passed to John Howard, when, in Dec. 1703, his
brothers Samuel and Philip Howard became his sureties."Captain John Howard
named in is will of 1704 "the five orphans of Henry Ridgely and directed his
executors to grant. then their portions as expressed in the will of thair
ather. "

The tombstone of Henry Ridgley (sic) : "Here Lyeth the body of Mr. Henry
Ridgley who was borne the 3d of October 1669 and departed this life on ye 19th
of Harch 1700." The massive stone was ordered moved to St. Anne’s Churchyard in
Annapolis by the Pegay Stewart Chapter of the Colonial Dames after the new
owner of the property built a home over the gravesite.

In the will of Col. Henry Ridgeley, probated in 1710, his son Henry, Jr.
had died and only his children, Henry and Nicholas are mentioned. Thomas Odell
Henry’s uncle was charged with his upbringing along with Charles Greenbury, his
mother’s brother

He married Catherine Greenbury”, daughter of Col. Nicholas Greembury and
Ann Unknown Surname in Anne Arundel Co., MD. Died, circa 1703, in Anne Arundel
Co., MD
Her nephew Charles Greenberry of A. A. County, MD 7 Feb. 1710/8 Dec 1713
willed personalty to cousins Henry, Nicholas, Anne and Eliza. Ridgely and
Katherine Howard, and wife Rachel (MD Wills 13/542 per "MD Cal. of Wills" v.3
p. 248).

Her second husband was her first husband’s uncle. The will of John Howard
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of A. A. Co. MD, 29 Dec 1703/23 Feb 1703, who she married after the death of
Henry Ridgely, Jr., contains the following phrases: To son Charles Ridgely
“Howard’s Lock"; To Henry Ridgely’s fifth child (unnamed) personalty; testator
also orders that they be paid what is due them from their father’s estate;
Overseers Brothers Charles Greenberry, John Hammond; by codcil dated 10 Feb
1703/4, testator bequeaths personalty...to son-in-law (step-son) Henry Ridgely,
Ann Ridgely personalty (“MD Cal. of Wills" v. 3 p. 27). Children:

i. Col. Henry” Ridgely I11*°. Born in Prince George, Co., MD. Died
in Howard Co., HD.

He is probably the Henry Ridgely, Jr., who wit. will John
Harrison in A.A. Co. MD which was probated 12 Mar. 1616. "MCOW"
gives the date written as 17 Jan. 1648-9 which is probably
incorrect, it may have been written 1698-9 ("MCON" v. 4 p. 94).

His father’s will proved in 1700 named Henry to receive
the dwelling-plantation at death of his wife, 282 acres
"Ridgeley’s Beginning" on the N. side of Rogue Harbour Branch
of the Patuxent.

The will of his step-father Capt. John Howard named him,
and directed his executors to grant him the portions expressed
in his father’s will.

His grandfather’s will, probated 1710, provided him a 1/3
share of “Larkin’s Forest" upon death of his grandmother, and
residue of "Waldridge”. The will specified that Henry Jr. would
be under the care of Thomas Odall and Charles Greenberry. ("MD
Calendar of Wills" V.3 p. 176).

Judge Nicholas Ridgely.
Anne Ridgely**. Born, circa 1697, in Anne Arundel Co., MD. She
married Joshua Dorsey.

Her father’s will probated 1700 granted her one-half of
"Huntington’s Quarter”. In 1705 she was listed as an orphan of
Henry Ridgely 1iving with Major Greenberry in Town Neck 100,
Anne Arundel Co., MD.

As wife of Joshua Dorsey, she was named in the will of
her step-father, Capt. John Howard, in 1704. (Ed. This is not
consistent with her status as an orphan in 1705. She may have
married Robert Henwood 26 Dec 1727, St. Amn’s Parish, A. A.
Co., M. (St, Ann’s Par. Register, p. 429. MHS).

iv. Elizabeth Ridgely’’. She married Thomas Worthington, 23 Jul
1711, in St. Margaret’s, Parish, Anne Arundel Co., HD.

Her father’s will probated 1700 provided her one-half of

300 acres at Chester at head of Morgan’s Creek. In 1705 she was
Tisted as an orphan of Henry Ridgely residing with Hajor
Greenberry in Town Neck 100, Anne Arundel Co., MD. In 1704 she
was named in the will of her step-father, Capt. John Howard, as
the wife of John Worthington. However, Stein, op. cit., p. 198
states "Colone] Thomas Worthington Dorsey...his first wife was
a daughter of Colonel Henry Ridgely...." It is not known that
Col. Henry had a daughter Elizabeth, so the reference must be
to Elizabeth, son of Henry, Jr., which does not conform with
the preceding information.

v. Charles Ridgely'*. Born in Anne Arundel Co., MD. Died, before
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1710, in Anne Arundel Co., MD.

The will of his father probated 1700 granted him cash at
age 21 with which to buy land. The will of Capt. John Howard,
his step-father, granted him "Howard’s Luck", and he died soon
thereafter.

B Charles” Ridgely (Col. Henry, 1)*>. Born, circa 1671 (2), in Anne Arundel
Co., MD. Died, May 1722, in Anne Arundel Co., MD.

25 Mar 1702 Charles Ridgely witnessed the assignment of land from Thomas
Sprigg to John Beall. 13 Feb 1703 he witnessed a deed Ryley to Isaac. 13 Jun
1704 he witnessed a deed Gittings to Lucas (P. 6. Co. MD Court Records, folio
84a, 91, 95, 102 per "PG Co. Land Records”® p. 19-24).

By the will of his father probated 1710 he inherited "Hogg Neck",
"Wardridge” of 300 acres, "Ridgley’s Lot" at Huntington and other real estate.
He signed the valuation of his father’s estate.

Charles died intestate. Letters of Admin. issued to his wife Elizabeth 22
May 1722 with Nicholas Ridgeley and Thomas Reynolds as bondsmen for L.400 P.G.
Co. son Henry and the widow Elizabeth sold in 1725 most of the real estate to
John Worthington, Merchant. (A. A. Deeds, Liber SY no. 1, folio 94 per "Anne
Arundel” 11T p. 127).

He married Elizabeth Read, 25 Aug 1698, in St. Mary’s, Rotherthite,
Surry, England. Born in England.

According to Richard T. Foose "Alice Skinner and Elizabeth Read: Two
Ridgely Wives Identified”, Maryland Genealogical Society Bulletin, v. 29 #1
Winter 1988, p. 66-67, Charles Ridgby (sic) and Elizabeth Read were married 25
Aug. 1698 according to the marriage register of the Parish of St. Mary,
Rotherthite, Surry. The Reads were armorial, being represented in the
Visitations of Surry. Children:

i. Charles® Ridgely'*. Born, circa 1700 (?), in Baltimore Co., MD.
Died, 1772 (?), in Baltimore Co., MD.

He may be the Charles Ridgely who married Rachel Howard
and had a son, Capt. Charles Ridgely 1733-1790 who married
Rebecca Dorsey b.1739 d. 1812, and dtr. Achsah Ridgely b. 1729
who m.2 John Carnan.

A Charles Ridgely was named in the will of William
Parrish, planter, Baltimore County ("MD Cal. of Wills" v. 6 p.
89).

ii. Eljzabeth Ridgely'>. Born, 31 Mar 1703, in Anne Arundel Co.,
D*°. Baptism: 1707, in St. Anne’s, Annapolis, MD.
iii. Henry Ridgely. He married Catherine Lusby.

In 1727 he sued in Chancery in England to establish title
to land sold by his grandmother, Alice Skinner, to her father,
Acquilla Skinner, land on which the Church of Tiverton,
Devonshire, England is located. He was successful, and sold the
Tand in 1728 to Thomas Dunsford for L.37. Commissioners
appointed to determine the case were John Beale, Vachel Denton,
Robert Gordon, Thomas Worthington, and the five deponents were
Rachel Freeborne, Neale Clarke, Elizabeth Ridgely, widow of
Charles Ridgely (son of Col. Henry), and Richard Duckett.
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(Richard T. Foose; "Alice Skinner and Elizabeth Read: Two
Ridgely Wives Identified", The Maryland Genealogical Society
Bulletin, v. 29, No. 1 Winter 1988).
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4. Judge Nicholas® Ridgely (Henry, 2)7. Born, 12 Feb 1694/5, in Anne
Aryndel Co., MD. Died, 1755, in Salem Co., DL. Burial in St. John’s, Salem Co.,
DL*®. Resided: after 1732, in Dover, Kent Co., DL. Resided: before 1727, in
Cecil Co., MD.

His father’s will, proved in 1700, provided him at 18 years 275 ac. "My
Ridgeley’s Lot" on NE side of great branch of the Patuxent.

The will of his step-father, Capt. John Howard in 1704 named him and his
brothers.

In his grandfather’s will, probated 1710, he was given a share of
"Larkin’s Forest" upon death of grandmother Worthington).

13 Apr 1726/ 30 Dec 1726. Will of Sarah Brice, widow, A. A. Co., WD.,
names son-in-law Nicholas Ridgely and dau. Sarah, his wife, in her will (W8 19
p. 264; "MD Cal. of Wills" v. 6 p. 42).

*After his marriage to Sarah Worthington he lived at ’Wyatts Ridge.’ Upon
a portion of this stands ‘Belvoir’, in sight of Round Bay. He also inherited a
portion of ‘Ridgely’s Forest,’ near Guilford, Howard Co. Upon removing first to
Cecil County he sold the former tract to his brother-in-law, John Worthington,
Jr., and his wife's inheritance on the Severn, to her mother, Mrs. Sarah Brice.
The heirs of Nicholas and Sarah, a1l named in his Bible Record, were Sarah,
Rebecca, Rachel, Ruth and Ann. His wife died in 1721." ("Founders" p. 79ff).

In 1727 Nicholas and Ann Ridgely of Cecil County sold to John Brown his
inheritance "Ridgely’s Forest" which was resurveyed into "Brown’s Purchase.”

In 1735 he signed a petetion to King George 11, against granting a
charter to Lord Baltimore in abrogation of the rights of the Penn family in the
three Tower counties.

He moved to "Eden Hil1", a handsome plantation near Dover, Del. in 1732,
at age 38, where he held the offices in Kent Co., of Clerk of the Peace,
Justice of the Peace, Prothonatory, Register in Chancery, Judge of the Supreme
Court of Newcastle, Kent and Sussex Counties until his death in 1755.

3 Feb. 1741 Gov. George Thomas commissioned him Captain of the Militia of
Foote in the upper part of Kent Co. In 1745 Judge Ridgely became the guardian
of Caesar Rodney, who Tater became the most distinguished patriot of the state
To his training was also due the successful careers of his son Dr. Charles
Ridgely, and of the brilliant John Vining, his wife’s grandson.

He died while visiting his daughter, Rachel Vining.

He married, first, Sarah Worthington'®, daughter of Capt. John
Worthington and Sarah Unknown Surname, 26 Dec 1711, in Ann Arundel, (Now
Howard) Co., MD. Born in Anne Arundel Co., MD. Died, 1721, in DL.

Nicholas Ridgely and Sarah, his wife, were named as son-in-law and
daughter in the will of Sarah Brice, widow, A. A. Co., 13 Apr 1725-30 Dec 1726.
She also names dau. Ann Denton and husband Vachell, son Wm. Worthington, dau.
Rachel, son Charles Worthington, son John Brice ("HCON" v. VI p. 42). Children:
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i. Sarah® Ridgely.

In 1743 she and her sister Rachel granted power of
attorney to their uncle Henry Ridgely to receive legacies from
their grandmother’s estate. They were then located in Kent
County on the Deleware in the Territory of PA. This was
attested by Nicholas Ridgely and Rebecca Warfield. (*Founders"
p. 80).

ii. Rebecca Ridgely.

She was married at her father’s home in Maryland on Wed.
Oct 1731 to Benjamin Warfield, son of Mr. John Warfield of Anne
Arundel Parish by the Rev. Richard Sewell, Rector of Shrewsbury
Parish, Kent Co., MD.

Her grandmother, Sarah Bice, in 1725 left Rebecca a one
quart silver tankard, one dozen silver spoons, and L.50 in
money. Similar legacies were given to her sisters.

iii. Rachel Ridgely. Died, 1753, in Dover, DL. Burial in Christ
Church, Dover’, DL.

She married John Vining, Speaker of the Delaware
Assembly. Her father died while visiting her. She is buried
beneath the pew of her father in Christ Church, Dover, Del. See
her sister Sarah for information on inheritance from her
grandnother .

iv. Ruth Ridgely.
v. Ann Ridgely.

He married, second, Ann French Gordon, daughter of Robert French, before
1727, in Cecil Co., MD. Children:

vi. Mary Ridgely”®. She married Patrick Martain in Ann Arundel Co.,
MD. A Mary Ridgely married Nicholas Sanders 24 Dec 1727, ATl
Hallows Par., A. A. Co., MD (A11 Hallows Par. Reg. p. 106).

He married, third, Mary Middleton Vining.

The third wife of Judge Nicholas Ridgely, the widow of Captain Benjamin
Vining, held a large estate. Her son Judge John Vining married Phoebe Wyncoop.
Their son John was the "Patrick Henry of Delaware”, a lawyer and brilliant wit
and member of the first Continental Congress. Daughter Mary Vining won the
admiration of General Lafayette and was betrothed to Gen. Anthony Wayne, who
died before the wedding. (“Founders® p. 80). Children:

vii. Elizabeth Ridgely.

According to Stein, op. cit., p. 198, she was the second
wife of Col. Thomas_Worthington Dorsey.

viii. Dr. Charles Ridgely”*. Born, 1738. Died in Dover, DL.

He became an eminent physician, residing at "Eden Hill"
but later at the house upon "The Green" purchased by Judge
Ridgely in Dover. His son Nicholas, by his first wife Mary
Wyncoop, was the first Chancellor of Deleware, universally
respected as an able Jurist, a courteous gentieman of the old
school. Dr. Charles Ridgely’s second wife, Ann Hoore, bore him
5 children. ("Founders* p. 80).





image28.jpeg
246 17 AUG 1996 THE RIDGELY <RIDGLEY> FAMILY

NOTES AND REFERENCES

*Laurens County Historical Society, The Scrapbook of Laurens Co.SC, (n.p.,
Laurens County, Historical Soc., n. d.), in custody of Birmingham, AL,
Library (Southern History), Birmingham, Al. Harry Wright Newman, Anne
Arunde] Gentry, (Annapolis, The Author, 1979), in custody of Birmingham,
AL, Library (Southern History), Birmingham, Al. v.3 p.122-50, 175-6. J. D.
Warfield, A. M., The Founders of Amne Arundel & Howard Co. MD, (Baltimore,
Kohn, and PollocK, 1905), in_custody of ngham, AL, Library (Southern
History), Birmingham, Al. p.77ff. Harry Wright Newman, Anne Arundel
Gentry,  (Baltimore, The author, 1979),"in custody of Birmingham, AL,
Library (Southern History), Birmingham, A1. pl22ff Sharon J. Doliante,
Maryland and Virginia Colonials, (Baltimore, Geneal. Publ., Co., n. d.).,
in custody of Birmingham, AL, Library (Southern History), Birmingham, Al.
P p.839.

*'Md. & Va. Colonials” p. 356. "A.A. Gentry" v. IIT p. 122.
3"Scrapbook” p.291.
“Ibid. p. 291 & "A.A. Gentry" III p. 123.

®"Scrapbook” p. 291 & "A.A. Gentry" III p. 122-5 & "Md. & Va. Colonials" p.
21, 455-465.

©"Md. & Va. Colonials" p. 840-2. Harry Wright Newman, To Maryland from
Overseas, Baltimore, Geneal. Pub. Co., 1985, in custody of Birmingham, AL,
Library (Southern History), Birmingham, Al. p. 158.

"A.A. Gentry" I11 p. 123 & "Md. & Va. Colonials" p.839 ff.

®"A.A. Gentry" III p.122 "Founders of A.A.Co.Md." p.78ff.& "Md. & Va.
Colonials” p.859ff.

®*A.A. Gentry" IIT p. 121-6.
*°Ibid. I1I p.122-6. "Founders of A.A.Co.Md." p.78ff.
*3"A.A. Gentry" 111 p.122-6 MD. Magazine of Genealogy Vol.3 No.1 1980,

(Baltimore., MD. Historical, Society, n. d.), "Orphans in Anne, Arundel

ol Co.", in custody of Birmingham, AL, Library (Southern History),
Birmingham, Al. p.40.




image29.jpeg
THE RIDGELY <RIDGLEY> FAMILY 17 AUG 1996 247

NOTES AND REFERENCES

*2"A.A. Gentry" III p.125.

**Ibid. 11 p.122-7.

*“Thomas L. Hollowak, Maryland Genealagies Vol. I., (Baltimore,
Genealogical, Publ Co., 1980), From Maryland, Historical Mag., in custody
of Birmingham, AL, Library (Southern History), Birmingham, Al. p.407-9.

*S"A.A. Gentry" III p. 127.

*“per A1l Hallow’s Register (*Anne Arundel” III p. 127).

*7"A.A. Gentry" III p. 122-6 "Founders of A.A.Co.Md." p.77ff.

*®A stone in the aisle marks his burial place.

**"Founders of A.A.Co.Md." p. 77. "Founders of A.A.Co.Md." p. 78.

#°"Founders of A.A.Co.Md." p.79.

p.80-1.

#'1bid.




image30.jpeg
S¥

THE RIDGELY FAMILY HISTORY 23 AUG 1995 235

SECOND GENERATION

Feb. 28, 1695/6 He had himself removed as Magistrate since he was unable
to use his right arm after a fall from a horse (Ibid, vol. 20, p. 362).

April 1, 1696 Henry Ridgely of A. A. Co., Gent., was granted 264 acres
"Ridgely’s Forest" lying on the E. side of the N. great branch of the Patuxent
River at Huntingdon (Patents, Liber C#3, ff 340-1).

April 30, 1696 Mareen Duvall, Jr. (his step-son) petitioned the court to
choose a guardian, claiming that Col. Ridgely had abused him and wasted the
estate of his father. Petitioner was severly admonished by the court and
petition denied ("Archives" op. cit., vol. 20, p. 404).

May 1, 1696 Henry Ridgely Sr, and Henry Ridgely Jr. patented 259 ac.
"Huntington Quarter” in A. A. county. (Land Office, Liber C#3, ff. 382-3).

Somet ime in 1696 the Colonel moved across the river to Prince George
County, after marrying the widow Duvall (Warfield, "Founders" p. 78).

Nov. 26, 1697 he was ordered to raise 45 men for defense of the county,.

In Sept. 1698, Henry Ridgely bought from Robert Carvile of St. Mary’s
County the Plantation "Catton" in Prince George’s County one mile from the west
side of the N. branch of the Patuxent R. bd. by John Lewellen, Gent.(Prov.
Court Deeds Liber TL#2, ff. 673-9, H. of R.).

Oct. 4, 1699 Col. Henry Ridgely being very antient (ancient) & desirous
to lay down his Commission as Colonel of this County of Anne Arundel..order
Commission to appoint the Honorable Major John Hammond (his brother-in-law)
Colonel. (("Archives” op. cit. vol 25, p.80).

"On March 7, 1699/00, styled ‘Gent.’, for natural love and fatherly
affection he deeded to his son Henry, ‘Broome’ of 220 acres lying on th north
side of South River and on the west side of Broad Creek and also 200 acres
‘Waldridge’ as well as ‘Ridgely’ Tikewise on the north side of the South
River. (AA Co. Deeds, Liber WT#1, ff. 53-4).

On May 15, 1699, he and his third wife, Mary Stanton Duvall, widow of
Mareen Duvall, the Hugenot, filed an inventory of the estate of her dec’d
husband, of which he had himself appointed Administrator.

Nov. 11701 Henry Ridgely of A. A. Co. by virtue of a warrant granted 100
ac. Ridgley’s Addition” (Land Patents, Liber WD f. 364, H. of R.).

On January 28, 1702/3, now a resident of Prince Georges County, he bought
of Thomas Larkin and Margaret, his wife, of Anne Arundel, for L.130 and 2,000 #
tobacco "Larkin’s His Forrest” 400 acres. (Prov. Court Deeds, Liber TLZ2, ff.
669-72, H. of R.)

On March 28, 1702/3 Colonel Henry Ridgely, Merchant, of Prince Georges
Co. bought of Robt. Tyler, Gent., and wife Margaret, of P. G. Co., "Marye’s
Delight”, of 500 ac., bd. by land laid out for Robert Robson, ROYAL MINES
EXCEPTED, being a portion of "Darnall’s Grove" in Prince George's County.
Witnesses: Thomas Odel1 and Richard Duckett. ( March Court 1702/3 Pr. Geo. Co.
Deeds Liber C, ff 44a, 45, 45a.) On the same day these two principals in the
above transaction sold to Thomas Ricketts, of A. A. County, Planter, for L.120
"Ridgely’s and Tyler’s Chance" ROYAL MINES EXCEPTED in Prince George’s adj.
"Wilson’s Plaines” now in posession of Mareen Duvall, Jr., step-son of Henry’s
now wife, Mary Ridgely, who with Susanna, wife to Robert Taylor, waived dower
rights. (Ibid, ff. 45a, 46, 46a, 48, 48a, 49)..

In 1702 Col. Henry Ridgely sold "the house and lots in Annapolis, lately
in the tenure of my son adjoining the lots of Charles and Rachel Kilburne."
(Ibid, Liber WT#2, ff. 58-9).

“"On June 8, 1703, being domiciled in Priice George’s County, he deeded to
David Mackelfresh, Innholder, for L.10 ‘Ridgley’s Lot’ in London Town on the
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south side of the South River. The conveyance was witnessed by his son-in-law
Thomas Odell, a magistrate of Anne Arundel County. He further disposed of hi
holdings in A. A. County on November 9, 1705 when he sold to William Jones
sawyer, for L.45 his grist mill with house and dam known as Proctor’s Mill at
the head of Broad Creek running out of South River. On April 20, 1706, he
deeded to Charles Carroll for [.5 a lot at the port of Annapolis next to_the
Jot in posession of Charles and Rachel Kilbourne."(AA co. Deeds, Liber WT#2, ff
294-5).

April 9, 1705 Henry Ridgley named Vestryman for Queen Anne’s Parish, Pr
Geo. Co. ) (Queen Anne’s Parish Vestry Records, vol. 11, p. 4 per Doliante).

Will of Colonel Henry Ridgely dated April 30, 1703, probated Prince
George’s Co., MD July 13, 1710. (Wills Liber 13, Folio 89) (WB 1 p. 39 per "Pr
Geo. Co. Index’ p. 155). Wife Mary Exec., to Dear and Loving wife Mary my home
plantation where 1 dwell, "Catton” (or Cotton); and to her heirs. To "The child
wherewith my said wife now goeth", if male at 21 or female at 16 or marriage
“Larkin’s Forrest" (Larkins Folly, per "Founders") bought of Thomas Larkins
also 100 acres adued to the same, and 500 acres of "Mary’s Delight”, wite to
use during minority, and to posessess if child dies without issue. To Son
Charles "Hogg Neck” and 300 acres of "Waldridge", also 300 ac. "Ridgely’s Lott"
at Huntingdon, A. A. Co., certain tract, 30 a. so1d to Thomas keynolds in fork
of branch at side next Neal Clark’s line, seated by Wm. Griffith

In the event of death during minority of unborn child, "Mary’s Delight"
to be divided among John Brewer, Joseph Brewer, Thomas and Henry Odall, the
later two sons of Thomas 0dall. To brother William Ridgely wearing apparrel, to
be divided with son Charles.... By Codcil, same date, to Sarah, wife of Thomas
0dall, a negroe girl; to all my grandchildren L.10. Personalty to unborn child
aforesaid. To grandsons Henry Ridgely, Nicholas Ridgely, and Henry Ridgely, son
of Charles, "Larkins Forsest® at decease of wife. To Grandson Henry Ridgely.
son of Henry, residue of "Waldridge" and to each grandchild legacies at
majority. Grandson Henry Ridgely, son of Henry, to be under the charge of
Thomas Odall and Charles Greenbury, and grandson Nicholas Ridgely under the
testator’s wife. To goddaughter Martha Duvall L. 51 and a cow and calf. To St
Barnabas Church, Queen Parish, Prince George, L. 20. Personalty. Test: Richard
Duckett, John Ratenbury, Thos. Reynolds, Lewis Duvall. ("MD Calendar of Wills,
V.3 p. 175-6). (Doliante, "Md-Va Colonials, p. 871-5). (There are
inconsistencies between the abstracts of this will between MD. Calendar of
Wills" and "Founders of Anne Arundel", and "MD - VA Colonials". I Suppose I
need to see the real thing.).

The appraisal by Lewis Duvall and Robert Wheeler amounted to L.2,298/16/4
plus 5,167 lbs. tobacco, a princely sum of the day. It included 24 pictures, a
Tibrary of books and 12 wax images in glass. There were 31 negro slaves. The
inventory is extensive, and is copied in Doliante, "MD & VA Colonials" p
873-6). Inventories are recorded Books BB p. 147, 152, 154, Pr. Geo. Co. per
"Index" p. 155.

He married, first, Elizabeth Howard®, daughter of Matthew Howard Sr. and
Ann Hall, circa 1659, in Anne Arundel Co., MD. Born, circa 1639 (?), in Lower
Norfolk Co, VA. Died, before 1673, in MD. Resided: before 1659, in Lower
Norfolk Co, VA.

Elizabeth died after 1669 but before 1673. She was a legatee in the will
of Richard Hall in 1648, and her husband claimed land rights in 1664 for
transporting her to MD. Warfield, in "Founders", quotes the Mss. of Judge
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Nicholas Ridgely as declaring that his father, Henry, Jr., was the son of Col.
Henry and Sarah Warner, dau. of James Warner and ETizabeth Harris (p. 79).
Doliante contends that there was no wife named Sarah.

FOR THE CONTINUATION OF THIS LINE SEE THE RIDGELY FAMILY Children:

i. Sarah® Ridgely Brewer>. Born, circa 1650 (?), in Anne Arundel
Co., MD. Died, Jun 1727, in Prince George Co, MD. She married,
first, John Brewer Jr.®, son of John Brewer and Elizabeth
Pierpoint Warfield, before 1689 (?). She married, second,
Thomas Odell Sr. <Odle, 0dal, 0del>®, son of Unknown Odell
<?2><0dal, 0dle, Odel>, Apr 1691 (?), in Prince George’s, MD.
She married first John Brewer, Jr. Her will was recorded
1 Jun 1727, Doc. T Book T8 page 1-030 Prince George’s Co., MD.
Her son Thomas was Exec.
An_Inventory of her estate by Wm. Offutt and John Child
28 June 1727 included crops and farm tools valued at L.165.5.11
and was approved by Thomas, Henry and Rignall Odell (rrince
Georges’s Co., MD Register of Wills, (Inventories) TB #1 p. 30,
Sarah 0del1, 28 June 1727 Md. Hall of Records # 9818,
1-25-8-39, Annapolis). FOR CONTINUATION OF THIS LINE SEE THE
- ODELL FAMILY.
4 ii. Henry Ridgely.

He married, second, Alice Skinner®, daughter of Aquilla Skinner and Alice
Cornish, circa 1670, in Anne Arundel Co., MD. Born in Cullompton, Devonshire,
England. Died, 1694, in MD.

The existence of this wife was not discovered until 1979 by Newman who
learned of her existence after publishing "Anne Arundel Gentry" through History
of the Baptist Church in Tiverton (Devonshire) London: Baptist Union, 1907 p.
24-5), as noted by Newnan in To Maryland From Overseas. Alice (Newman calls her
Ann)"Skinner deeded the property where the church is located to Aquilla
Skinner, her father in 1666, and emigrated to America where she married Col.
Henry Ridgely of Anne Arundel Co., MD and that in 1727 her grandson Henry (son
of Charles) Ridgely brought an action in chancery to prove his title to the
property as heir-at-law of Alice. In 1728 he deeded it to Thomas Dunsford for
L.37. Newman was under the impression that Ann Skinner had married Henry, son
of Henry, whereas she appears to have married Col. Henry himself, and that the
heir was not Henry IIT son of Henry II, but actually was Henry son of Charles.
Her father Aquilla Skynner was the son of Richard Skynner of Collington who d.
testate 1630 naming Aquilla as his youngest son. The parish church at
Collington contains tombs and memorials to the Skynner family.(Newnan "To
Maryland”, p.158) Children:

5 iii. Charles Ridgely.

He married, third, Mary Stanton Duvall’, circa 1695, in Anne Arundel Co.,
MD. Died in MD.

She was the widow of Mareen Duval, the Hugenot.

She refused the executorship of her dec’d husband, by whom she had no
issue. Col. Henry Ridgely, her new husband, secured Administration of the will
of Mareen Duvall, her former husband, from the son John Duvall who had himself
appointed when his step-mother refused to serve. She was Duvall’s third or
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fourth wife. The original value of Duvalls estate on Feb. 14, 1694/5 was
L.947.5.8 plus 81,302 tobacco, most of which had vanished when Col. Ridgely
and wife Mary filed an accounting 15 May 1699. Mareen Duvall the younger
petitioned the court to appoint his brother John as his guardian as his
step-mother had little interest in him or his future estate.

Mary Ridgely signed dower rights away on sales to Lewis Duvall and Thomas
Ricketts on 8 Mar. 1702. (March Court, Prince George’s Co., Md folio 46a and 48
per “Land Records of Prince George’s Co" p. 9).

According to Col. Henry Ridgeley’s will, she was expecting a child at the
time of his will, and she was named Exectrix. The will granted
dwelling-plantation and plantation "Catton”, and to have use during the
minority of the unborn child of “Larkin’s Purchase” plus 100 acres added, and
500 acres of "Mary’s Delight." ("MD Calendar of Wills" Vol. 3 p. 175-6). There
is no evidence that this "child en esse” was actually born.

In 1710 Mrs. Mary Stanton Duvall Ridgely bought a tract of land from Wm.
Ridgely Sr. and Jr. (Warfield, op. cit. p. 106, A. A. Co. Deeds, Liber JB#2 f.

10)

May 10, 1711 Mary Ridgely, widow of Col. Henry, bought "The Glebe" from
Abraham Clark. Wit. Robert Tyler, Thomas Odell, Richard Duckett. (Pr. Geo.
Deeds, Liber E, f.23)

She remarried a younger man, the Rev. Jacob Henderson, a priest of the
Church of England, and rector of Queen Anne’s Parish (Liber TP 4, Folio 197 per
“Ann Arundel” III p. 125).

3. William* Ridgely (Unknown Ancestor, 1)°.

Named as a brother in the will of Col. Henry Ridgely who bequeathed him
his wearing clothes. He came to Maryland in 1672. "His first survey was in 1697
, was " Ridgely’s Beginning,” north”side of South River. In 1690 he bought Ffrom
James Finley, a part of "Abbingdon” at the head of the South River, and made it
his hyomestead.

"William and Elizabeth Ridgely, his wife, sold in 1710, "Ridgely’s
Beginning” to Amos Garrett....Only one son, William Ridgely, Jr., was named by
them. On his marriage to Jane Westall, daughter of George Westall, of South
River, in 1702, they deeded he and his wife their homestead tract, "Abbingdon".

William Ridgely died intestate in 1716.

He married Elizabeth unknown. Died in "South River”, MD. Children:

6 i. William® Ridgely Jr.
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4. Henry® Ridgely (Col. Henry, 2)°. Born, 3 Oct 1669, in Anne Arundel Co.
. Died, 19 Mar 1639/0, in Anne Arundel Co., MD

By deed of gift from his father he received 220 ac. "Broome”, 200 ac.
portion of "Waldridge" and 200 ac. "Ridgely" all lying in Anne Arundel County
where he established his dwelling plantation. These parcels lay southwest of
"Hockley” on the road leading to the head of the South River. On June 14, 169
Henry Ridgely Jr. bought of John Hammond Sr. and Mary, his wife, "Adventure" of
50 acres on N. sd of South R adj. Nicholas Wyatt.

He made his will 13 Sept. 1699 in the presence of Robert Goldsborough,
Thomas Reynolds and William Johnson. The will was proved 26 Apr. 1700 in Anne
Arundel Co., MD. (Wills, Libre 6 Folio 371). Wife Catherine Exr. the
dwelling-plantation during her Tife and 200 ac. of "Warren’s Ridge.” To son
Henry the dwelling-plantation at death of wife. 282 ac. "Ridgeley’s Beginning”
on the N. sd of Rogue Harbour Branch of the Patuxent. To son Nicholas at 18
years 275 ac of "My Ridgeley’s Lot" on the NE side of the great branch of the
Patuxent. To son Charles currency with which to buy land at age 21. To dau. Ann
1/2 of "Huntington Quarter” taken up by himself and his father. To dau.
Elizabeth 1/2 of 300 ac. at Chester at head of Morgan’s Creek. Sons to be age
21, dau. age 16. Overseers father Henry Ridgely and brother Charles Greenbury.

"The widow married as his second wife, John Howard of Mathew, and died
soon after the birth of a daughter who was named Katherine. The administration
of the estate of Henry Ridgely passed to John Howard, when, in Dec. 1703, his
brothers Sanuel and Philip Howard became his sureties."Captain John Howard
named in is will of 1704 “the five orphans of Henry Ridgely and directed his
executors to grant them their portions as expressed in the will of their
father. "

The tombstone of Henry Ridgley (sic) : "Here Lyeth the body of Mr. Henry
Ridgley who was borne the 3d of October 1669 and departed this life on ye 19th
of March 1700." The massive stone was ordered moved to St. Anne’s Churchyard in
Annapolis by the Peggy Stewart Chapter of the Colonial Dames after the new
owner of the property built a home over the gravesite.

In the will of Col. Henry Ridgeley, probated in 1710, his son Henry, Jr
had died and only his children, Henry and Nicholas are mentioned. Thomas Odell
Henry’s uncle was charged with his upbringing along with Charles Greenbury, his
mother”s brother.

He married Catherine Greenbury’®, daughter of Col. Nicholas Greenbury and
Ann Unknown Surname in Anne Arundel Co., MD. Died, circa 1703, in Anne Arundel
Co., MD. Children:

Col. Henry® Ridgely III'". Born in Prince George, Co., MD. Died
in Howard Co., MD.

His father’s will proved in 1700 named Henry to receive
the dwelling-plantation at death of his wife, 282 acres
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RATION
"Ridgeley’s Beginning” on the N. side of Rogue Harbour Branch
of the Patuxent.

The will of his step-father Capt. John Howard named him
and directed his executors to grant the portions expressed in
his father’s will.

In his grandfather’s will probated 1710, provided him a
1/3 share of "Larkin’s Forest" upon death of his grandmother
and residue of "Waldridge". The will specified that Henry Jr
would be under the care of Thomas Odall and Charles Greenberry.
("MD Calendar of Wills" V.3 p. 176)

Judge Nicholas Ridgely.
Anne Ridgely**. Born, circa 1697, in Anne Arundel Co., MD. She
married Joshua Dorsey.

Her father’s will probated 1700 granted her one-half of
“Huntington’s Quarter®. In 1705 she was listed as an orphan of
Henry Ridgely living with Major Greenberry in Town Neck 100.
Anne’ Arunde] Co., HD.

As wife of Joshua Dorsey, she was named in the will of
her step-father, Capt. John Howard in 1704.

iv. Elizabeth Ridgely'*. She marricd Thomas Worthington, 23 Jul
1711, in St. Margaret’s, Parish, Anne Arundel Co., MD

Her fathers will probated 1700 provided her one-half of
300 acres at Chester at head of Morgan’s Creek. In 1705 she was
Tisted as an orphan of Henry Ridgely residing with Major
Greenberry in Town Neck 100, Anne Arundel Co., MD. In 1704 she
was named in the will of her step-father, Capt. John Howard as
the wife of John Worthington.

v. Charles Ridgely'". Born in Anne Arundel Co., MD. Died, before
1710, in Anne Arundel Co., MD.

The will of his father probated 1700 granted him cash at
age 21 with which to buy land. The will of Capt. John Howard,
his step-father, granted him Howard’s Luck”, and he died soon
thereaf ter.

5. Charles® Ridgely (Col. Henry, 2)**. Born, circa 1671 (?), in Anne Arundel
Co., MD. Died, May 1722, in Anne Arundel Co., MD.

By the will of his father probated 1710 he inherited "Hogg Neck”,
"Wardridge” of 300 acres, "Ridgley’s Lot" at Huntington and other real estate.
He signed the valuation of his father’s estate.

Charles died intestate. Letters of Admin. issued to his wife Elizabeth 22
May 1722 with Nicholas Ridgeley and Thomas Reynolds as bondsmen for L.400. His
son Henry and the widow Elizabeth sold in 1725 most of the real estate to John
Uorthingtgg, Merchant. (A. A. Deeds, Liber Sy no.1, folio 94 per "Amne Arundel"
I p. 12

He married Elizabeth Read, 25 Aug 1698, in St. Mary’s, Rotherthite
Surry, England. Born in England.

According to Richard T. Foose "Alice Skinner and Elizabeth Read: Two
Ridgely Wives Identified” Maryland Genealogical Society Bulle

V.29 #1 Winter 1988, p.66-67, Charles Ridgby (sic) and Elizabeth Read
were married 25 Aug. 1698 according to the marriage register of the Parish of
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St. Mary, Rotherthite, Surry. The Reads were armorial, being represented in the
Visitations of Surry. Children:

i

i

Charles® Ridgely'®. Born, circa 1700 (?), in Baltimore Co., MD
Died, 1772 (2), in Baltimore Co., MD.

He may be the Charles Ridgely who married Rachel Howard
and had a son, Capt. Charles Ridgely 1733-1790 who married
Rebecca Dorsey b.1739 d. 1812, and dtr. Achsah Ridgely b. 1729
who m2. John Carnan.

Elizabeth Ridgely’®. Born, 31 Mar 1703, in Anne Arundel Co.,
HD'”. Baptism: 1707, in St. Anne’s, Annapolis, MD.
Henry Ridgely. He married Catherine Lusby.

In 1727 he sued in Chancery in England to establish title
to land sold by his grandmother, Alice Skinmer, to her father,
Acquilla Skinner, Tand on which the Church of Tiverton,
Devonshire, England is located. He was successful, and sold the
land in 1728 to Thomas Dunsford for L.37. Commissionrs
appointed to determine the case were John Beale, Vachel Denton,
Robert Gordon, Thomas Worthington, and the five deponents were
Rachel Freeborne, Neale Ciarke, Elizabeth Ridgely, widow of
Charles Ridgely (son of Col. Henry), and Richard Duckett.
(Richard T. Foose; "Alice Skinner and Elizabeth Read: Two
Ridgely Wives Identified”, The Maryland Genealogical Society

Bulletin, v. 29, No. 1 Winter 1988)

6. William* Ridgely Jr. (William, 3)'®. Died, before 1748.

He married Jane Westall. Died, 1748, in MD.

The daughter of George Westall of South River. She left a will in 1748,
naming her heirs as William, Westall, Sarah, John, Martha Maccubbin, Alice
Woodward. She named son John as Executor. Her father owned the 1200 ac. site
where the town of London, MD., was located. Children:

i.

ii.

iii.
iv.

Willian® Ridgely.

See Warfield "Founders, p. 82 for details and issue.
Westall Ridgely.

He inherited Ridgely’s Chance in Frederick County, and in
his will in 1772 named his heirs Sarah, William, Jane,
Deverella, Isaac, Jacob, Alice, Martha, Richard, and Jemima.
(Warfield "Founders” p. 82).

Sarah Ridgely.
John Ridgely.

His mother named him executor of her estate in 1748, and
he inherited the homestead, "Abbingdon”. He married Elizabeth
Mayo of South River and bought "Edward’s Collection” from
Edward Gaither. (Warfield "Founders® p. 82).

Martha Ridgely ”.
Alice Ridgely™®.




image37.jpeg
242 23 AUG 1995 THE RIDGELY FAMILY HISTORY

=

GENERATION

7. Judge Nicholas® Ridgely (Henry, 4)*'. Born, 12 Feb 1694/5, in Anne
Aryndel Co., MD. Died, 1755, in Salem Co., DL. Burial in St. John’s, Salem Co.,
DL**. Resided: after 1732, in Dover, Kent Co., DL. Resided: before 1727, in
Cecil Co., MD.

His father’s will, proved in 1700, provided him at 18 years 275 ac. "My
Ridgeley’s Lot" on NE side of grat branch of the Patuxent.

The will of his step-father Capt. John Howard in 1704 named him and his
brothers.

In his grandfather’s will, probated 1710, he was given a share of
“Larkin’s Forest" upon death of grandmother.

"After his marriage to Sarah Worthington he Tived at ‘Wyatts Ridge.’ Upon
a portion of this stands ‘Belvoir’, in sight of Round Bay. He also inherited a
portion of “"Ridgely’s Forest,’ near Guilford, Howard Co. Upon removing first
to Cecil County he sold the former tract to his brother-in-law, John
Worthington, Jr., and his wife’s inheritance on the Severn, to her mother, Mrs.
Sarah Brice. The heirs of Nicholas and Sarah, all named in his Bible Record,
were Sarah, Rebecca, Rachel, Ruth and Ann. His wife died in 1721." (“Founders"
p. 79Ff).

In 1727 Nicholas and Ann Ridgely of Cecil County sold to John Brown his
inheritance "Ridgely’s Forest" which was resurveyed into "Brown’s Purchase."

In 1735 he signed a petetion to King George II, against granting a
charter to Lord Baltimore in abrogation of the rights of the Penn family in the
three Tower counties.

He moved to "Eden Hi11", a handsome plantation near Dover, Del. in 1732,
at age 38, where he held the offices in Kent Co., of Clerk of the Peace,
Justice of the Peace, Prothonatory, Register in Chancery, Judge of the Supreme
Court of Newcastle, Kent and Sussex Counties until his death in 1755.

3 Feb. 1741 Gov. George Thomas commissioned him Captain of the Militia of
Foote in the upper part of Kent Co. In 1745 Judge Ridgely became the guardian
of Caesar Rodney, who Tater became the most distinguished patriot of the state
To his training was also due the successful careers of his son Dr. Charles
Ridgely, and of the brilliant John Vining, his wife’s grandson.

He died while visiting his daughter, Rachel Vining.

He married, first, Sarah Worthington®*, daughter of Capt. John
Worthington and Sarah Unknown Surname, 26 Dec 1711, in Anne Arundel Co., MD.
Born in Anne Arundel Co., MD. Died, 1721, in DL. Children:

Sarah® Ridgely.

In 1743 she and her sister Rachel granted power of
attorney to their uncle Henry Ridgely to receive legacies from
their grandmother’s estate. They were then located in Kent
County on the Deleware in the Territory of PA. This was
attested by Nicholas Ridgely and Rebecca Warfield. ("Founders"
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ii.

iv.

v

EQURTH GENERATION
p. 80).
Rebecca Ridgely.

She was married at her father’s home in Maryland on Wed.
Oct 1731 to Benjamin Warfield, son of Mr. John Warfield of Anne
Arundel Parish by the Rev. Richard Sewell, Rector of Shrewsbury
Parish, Kent Co., MD.

Her grandmother, Sarah Bice, in 1725 left Rebecca a one
quart silver tankard, one dozen silver spoons, and L.50 in
money. Similar legacies were given to her sisters.

Rachel Ridgely. Died, 1753, in Dover, DL. Burial in Christ
Church, Dover, DL.

She married John Vining, Speaker of the Delaware
Assembly. Her father died while visiting her. She is buried
beneath the pew of her father in Christ Church, Dover, Del. See
her sister Sarah for information on inheritance from her
grandnother .

Rucn Ridgely.
Ann Ridgely.

He married, second, Ann French Gordon, daughter of Robert French, before
1727, in Cecil Co., MD. Children:

vi.

Mary Ridgely”*. She married Patrick Martain in Ann Arundel Co.,
D.

He married, third, Mary Middleton Vining.

The third wife of Judge Nicholas Ridgely, the widow of Captain Benjamin
Vining, held a large estate. Her son Judge John Vining married Phoebe Wyncoop.
Their son John was the "Patrick Henry of Delaware", a lawyer and brilliant wit
and member of the first Continental Congress. Daughter Mary Vining won the
admiration of General Lafayette and was betrothed to Gen. Anthony Wayne, who
died before the wedding. ("Founders” p. 80). Children:

Elizabeth Ridgely.
Dr. Charles Ridgely”®. Born, 1738. Died in Dover, DL.

He became an eminent physician, residing at "Eden Hi11"
but Tater at the house upon "The Green" purchased by Judge
Ridgely in Dover. His son Nicholas, by his first wife Mary
Wyncoop, was the first Chancellor of Deleware, universally
respected as an able Jurist, a courteous gentieman of the old
school. Dr. Charles Ridgely’s second wife, Ann Moore, bore him
5 children. ("Founders" p.80).
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Prepared by: Walter Orien Holliman Jr. "Walt"

FIRST GENERATION

1. Unknown Ancestor’ Ridgely. Died in England.
He married an unknown woman. Children:

i. Col. Henry” Ridgely.
Wi William Ridgely.

SECOND GENERATION

2 Col. Henry” Ridgely (Unknown Ancestor, 1)*. Born, circa 1640 (2), in
Waldridge, County Durham, England. Died, Jui 1710, in Prince George Co, MD.
Resided: before 1702, in Ann Arundel Co., MD.

There are several opinions regarding the ancestry of Col. Henry Ridgely,
who settled first in Anne Arundel County, Maryland, later moving, between
1701-1705, across the river to Prince George County, MD., and there have been a
variety of opinions concerning the number and identity of his wives. It appears
that Doliante in "MD and VA Colonials" is probably the most authoritative,
believing him to be the son of Charles and Sarah Ridgely, and probably from
Staffordshire, England. Doliante presents a good case establishing that he had
no wife named Sarah, as some researchers believed, and did have a wife, Alice
Skinner, unknown to many researchers. Below is another opinion.

"According to the manuscript of Judge Nicholas Ridgely of Delaware, now
in posession of Mrs. Henry Ridgely of Dover,, and from the records of
Annapolis, I find the Ridgely’s of Annapolis...were descended from the "Hon.
Henry Ridgely of Devonshire, England, who settled in Maryland in 1659 upon a
royal grant of 6,000 acres. He became a Colonel of Militia, member of the
Assembly of the Governmental Council, Justice of the Peace, and Vestryman of
the Parish Church of St. Ann’s.’" (Warfield, "Founders", p. 77). Which version
is correct I know not.

Henry Ridgley was possibly from Waldridge, County Durham, England, since
he named his first estate "Waldridge". Henry Ridgely apparently stopped off in
Virginia Tong enough to select a wife, whom he brought with him to Maryland as
his betrothed. He apparently was of sufficient means to pay for the
transportation of himself, his fiance and four servants. "Burle’s Book" records
that in 1659 he claimed head rights for transporting himself, Elizabeth Howard,
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his wife, and John Hall, Stephen Gill, Richard Ravens, and Jane, his servants.
(Ibid.) According to his will, he had a brother William. The child en esse
referred to in his will never materialized, and may have been a deception by
his third wife, by whom he had no issue, to improve her standing in his will.
The following are but a few of the vast number of public records relating to
Henry Ridgely. Many more are cited in the sources given.

"In 1660 he received 5 lbs. tob. by vote of the Assembly for some
undisclosed Public Service.” In 1661 Henry Ridgely and James Warner, a neighbor
of South River Hundred, received jointly a warrant for 600 acres of land on the
north side of the South River which they called ‘Walridge’ bordering ‘Broome’
Plantation, formally Richard Beard’s, adj. Neil Clark’s (Land Office Liber #5,
ff. 355-7). In 1665 James Warner assigned his rights to Henry Ridgely Wit:
Robert Franklyn, Jno. Howard. (Land Office, Liber IHE3, f.1).

Sept. 19, 1664 "Henry Ridley (sic) demands Land for Transporting himself
which is entered in Burle’s Book and Elizabeth Howard (now) his wife, John
Hull, Steven Gill, Richard Ravens, and Jone his Servants transported June
1659." (Ibid., Liber #7, f. 46).

Jan. 24, 1664/5 300 a. called "Ridgely" surveyed for Henry Ridgely in
Kent Co. (Richardson, op. cit., vol I, p. 287)

Aug. 26, 1665 Henry Ridgely was granted 300 ac. "Ridgely” lying in
Talbott Co. on N side Chester River near the head of Morgan’s Creek bd. by
Matthew Mason and Henry Harman for transporting 6 persons. (Patents, Liber 8
f. 175-6, H. of R.).

Nov. 12 1670 Henry Ridgelv bought from Richard Beard 220 a. "Broome"
(Land Office, Liber #16, ff. 22-3).

His brother, William Ridgely of South River, came to Maryland in 1672.
His wife was Elizabeth. See J. D. Warfield, "Founders of Anne Arundel and
Howard Counties”, Kohn and Pollack, Baltimore 1905, for details on William and
his family.

In 1679 Henry Ridgely became Associate Justice for Anne Arundel County, a
post he held as Tate as 1636. ("Archives” vol.15 p. 253) In 1680 he was a
Conmissioner for Anne Arundel Co. (Ibid, p. 323-4) and 1680-2 a Delegate for AA
Co. (Warfield, op. cit., p. 40). Nov. 3, 1683, A Commissioner, he was appointed
to survey and manage the building of a courthouse. ("Archives, op. cit., vol.7
p. 515).

In 1685 Col. Henry surveyed "Ridgley’s Forest” which covered all the land
around Annapolis Junction and Savage Factory (*Founders” p. 78).

June 3, 1686 264 ac. "Ridgely’s Forest” surveyed for Henry Ridgely in AA
County (Richardson, op. cit., vol. I p.329).

He was Captain of Foote in the Provincial Forces and Justice of Quorum
Sept. 4, 1689 ("Archives” op. cit. vol 13 p. 242).

Sept. 19, 1692 Henry Ridgely among those who signed a compalint against
Lord Baltimore ( after he had been replaced by a Protestant Governor). (Ibid,
vol. 23 p. 536).

"In 1692 he was elected a delegate to the General Assembly from A. A.
Co., and held the seat until 1695.("Anne Arundel” 111 p. 122-3).

In 1694 Henry was promoted to Major, (Ibid, vol. 38 p. 25), and to
Colonel by May 20, 1695 (Ibid, vol. 19, p. 159).

Aug. 9, 1695. Col. Henry Ridgely asked the High Sheriff to issue citation
against John Duvall, and had the original Letters of Administration for the
Estate of Mareen Duvall (His wife’s former husband) revoked, and had Letters
Issued to himself. (Test. Proc. Liber 16, f. 86 H. of R.)
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The Ridgely Family

This family name was sometimes spelled Ridgely or Rigley,
While we are uncertain of the English ancestors of Col. Henry
Ridgely, and he and his daughter are the only Ridgely’s in our
direct line of ancestors, he was a member of the Maryland Gentry
and held many important positions including ranks in the Militia
as high as Colonel, and was also Associate Justice and Delegate
to the General Assembly for Anne Arundel County, MD. At the time
of his death he held thousands of acres of land, and had 31
slaves. He had three children by two of his three wives.
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2 Col. Henry® Ridgely’, son of Unknown Ancestor Ridgely. Born, circa 1640
(?), in Waldridge, County Durham, England. Died, Jul 1710, in Prince George Co,
M. Resided: before 1702, in Ann Arundel Co., MD.

There are several opinions regarding the ancestry of Col. Henry Ridgely,
who settled first in Anne Arundel County, Maryland, later moving, between
1701-1705, across the river to Prince George County, MD., and there have been a
variety of opinions concerning the number and identity of his wives. It appears
that Doliante in "MD and VA Colonials” is probably the most authoritative,
believing him to be the son of Charles and Sarah Ridgely, and probably from
Staffordshire, England. Doliante presents a good case establishing that he had
no wife named Sarah, as some researchers believed, and did have a wife, Alice
Skinner, unknown to many researchers. Below is another opinion.

"According to the manuscript of Judge Nicholas Ridgely of Delaware, now
in posession of Mrs. Henry Ridgely of Dover,, and from the records of
Annapolis, I find the Ridgely’s of Annapolis...were descended from the "Hon.
Henry Ridgely of Devonshire, England, who settled in Maryland in 1659 upon a
royal grant of 6,000 acres. He became a Colonel of Militia, member of the
Assembly of the Governmental Council, Justice of the Peace, and Vestryman of
the Parish Church of St. Ann’s.’" (Warfield, "Founders®, p. 77). Which version
is correct I know not.

Henry Ridgley was possibly from Waldridge, County Durham, England, since
he named his first estate "Waldridge". Henry Ridgely apparently stopped off in
Virginia long enough to select a wife, whom he brought with him to Maryland as
his betrothed. He apparently was of sufficient means to pay for the
transportation of himself, his fiance and four servants. “Burle’s Baok” records
that in 1659 he claimed head rights for transporting himself, Elizabeth Howard,
his wife, and John Hall, Stephen Gill, Richard Ravens, and Jane, his servants.
(Ibid.) According to his will, he had a brother William. The child en esse
referred to in his will never materialized, and may have been a deception by
his third wife, by whom he had no issue, to improve her standing in his will.
The following are but a few of the vast number of public records relating to
Henry Ridgely. Many more are cited in the sources given.

"In 1660 he received 5 Ibs. tob. by vote of the Assembly for some
undisclosed Public Service.” In 1661 Henry Ridgely and James Warner, a neighbor
of South River Hundred, received jointly a warrant for 600 acres of land on the
north side of the South River which they called ‘Walridge’ bordering ‘Broome’
Plantation, formally Richard Beard’s, adj. Neil Clark’s (Land Office Liber 5,
FF. 355-7). In 1665 James Warner assigned his rights to Henry Ridgely Wi
Robert Franklyn, Jno. Howard. (Land Office, Liber IHE3, f.1).

Sept. 19, 1664 "Henry Ridley (sic) demands Land for Transporting himself
which is entered in Burle’s Book and Elizabeth Howard (now) his wife, John
Hull, Steven Gill, Richard Ravens, and Jone his Servants transported June
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1659." (Ibid., Liber #7, . 46).

Jan. 24, 1664/5 300 a. called "Ridgely" surveyed for Henry Ridgely in
Kent Co. (Richardson, op. cit., vol I, p. 297)

Aug. 26, 1665 Henry Ridgely was granted 300 ac. "Ridgely" lying in
Talbott Co. on N side Chester River near the head of Morgan’s Creek bd. by
Matthew Mason and Henry Harman for transporting 6 persons. (Patents, Liber 8
ff. 175-6, H. of R.).

Nov. 12 1670 Henry Ridgely bought from Richard Beard 220 a. "Broome"
(Land Office, Liber #16, ff. 22-3).

His brother, William Ridgely of South River, came to Maryland in 1672.
His wife was Elizabeth. See J. D. Warfield, "Founders of Anne Arundel and
Howard Counties", Kohn and Pollack, Baltimore 1905, for details on William and
his family.

In 1679 Henry Ridgely became Associate Justice for Anne Arundel County, a
post he held as late as 1696. ("Archives* vol.15 p. 253) In 1680 he was a
Commissioner for Anne Arundel Co. (Ibid, p. 323-4) and 1680-2 a Delegate for AA
Co. (Warfield, op. cit., p. 40). Nov. 3, 1683, A Commissioner, he was appointed
to survey and manage the building of a courthouse. (*Archives, op. cit., vol.7
p. 515).

In 1685 Col. Henry surveyed "Ridgley’s Forest" which covered all the land
around Annapolis Junction and Savage Factory ("Founders® p. 78).

June 3, 1686 264 ac. "Ridgely’s Forest" surveyed for Henry Ridgely in AA
County (Richardson, op. cit., vol. I p.329).

te was Captain of Foote in the Provincial Forces and Justice of Quorum
Sept. 4, 1689 ("Archives” op. cit. vol 13 p. 242).

Sept. 19, 1692 Henry Ridgely among those who signed a compalint against
Lord Baltimore ( after he had been replaced by a Protestant Governor). (Ibid,
vol. 23 p. 536).

“In 1692 he was elected a delegate to the General Assembly from A. A.
Co., and held the seat until 1695.(*Anne Arundel" 111 p. 122-3).

In 1694 Henry was promoted to Major, (Ibid, vol. 38 p. 25), and to
Colonel by May 20,1695 (Ibid, vol. 19, p. 159).

Aug. 9,"1695. Col. Henry Ridgely asked the High Sheriff to issue citation
against John Duvall, his step-son, and had the original Letters of
Administration for the Estate of Mareen Duvall (His wife’s former husband)
revoked, and had Letters Issued to himself. (Test. Proc. Liber 16, f. 86 H. of
R.)

Feb. 28, 1695/6 He had himself removed as Magistrate since he was unable
to use his right arm after a fall from a horse (Ibid, vol. 20, p. 362).

April 1, 1696 Henry Ridgely of A. A. Co., Gent., was granted 264 acres
"Ridgely’s Forest” lying on the E. side of the N. great branch of the Patuxent
River at Huntingdon (Patents, Liber C#3, ff 340-1).

April 30, 1696 Mareen Duvall, Jr. (his step-son) petitioned the court to
choose a guardian, claiming that Col. Ridgely had abused him and wasted the
estate of his father. Petitioner was severly admonished by the court and
petition denied ("Archives” op. cit., vol. 20, p. 404).

May 1, 1696 Henry Ridgely Sr, and Henry Ridgely Jr. patented 259 ac.
"Huntington Quarter” in A. A. county. (Land Office, Liber C#3, ff. 382-3).

Sometime in 1696 the Colonel moved across the river to Prince George
County, after marrying the widow Duvall (Warfield, “Founders p. 78).

Nov. 26, 1697 he was ordered to raise 45 men for defense of the county,.

In Sept. 1698, Henry Ridgely bought from Robert Carvile of St. Mary’s
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County the Plantation "Catton” in Prince George’s County ome mile from the west
side of the N. branch of the Patuxent R. bd. by John Lewellen, Gent.(Prov.
Court Deeds Liber TL#2, ff. 673-9, H. of K.).

Oct. 4, 1699 Col. Henry Ridgely being very antient (ancient) & desirous
to Tay down his Commission as Colonel of this County of Anne Arundel..order
Commission to appoint the Honorable Major John Hammond (his brother-in-law)
Colonel. (("Archives” op. cit. vol 25, p.80).

“On March 7, 1699/00, styled ‘Gent.’, for natural love and fatherly
affection he deeded to his son Henry, ‘Broome’ of 220 acres lying on th north
side of South River and on the west side of Broad Creek and also 200 acres
“Waldridge’ as well as ‘Ridgely’ likewise on the north side of the South
River. (AA Co. Deeds, Liber WT#l, ff. 53-4)

On May 15, 1699, he and his third wife, Mary Stanton Duvall, widow of
Mareen Duvall, the Hugenot, filed an inventory of the estate of her dec’d
husband, of which he had himself appointed Adninistrator.

Nov. 11701 Henry Ridgely of A. A. Co. by virtue of a warrant granted 100
ac. Ridgley’s Addition” (Land Patents, Liber WD f. 364, H. of R.).

On January 28, 1702/3, now a resident of Prince Georges County, he bought
of Thomas Larkin and Margaret, his wife, of Anne Arundel, for L.130 and 2,000 %
tobacco "Larkin’s His Forrest” 400 acres. (Prov. Court Deeds, Liber TL#2, ff.
669-72, H. of R.)

8 Mar 1702. March Court 1702/3 Prince George Co. folio 44a. Robert Tyler,
Gent., PG Co. to Col. Henry Ridgely, Merchant of same, L.200 for 600 ac.
rMaryes Delight" from a tract called "Darnall’s Grove*, Royal Mines Excepted.
Folio 45 a, fenry Ridgely and Robert Tyler, gent., PG Co., toi Louis Devall,
planter of AA Co. L.24/5.4 63 ac. "Devil’s Cowpen®, part of a tract called
"Ridgely’s and Tyler’s Chance bd. by "Willson’s Plaines” now in poss. of Mareen
Duvall, Jr. Folio 48, same date. Same sellers to Thomas Ricketts, planter of AA
Co. L.120, 300 ac. part of "Ridgely’s and Tyler’s Chance” PG Co. in poss. of
Mareen Duvall, Jr. ("PG Co. Land Records” p. 9).

On March 28, 1702/3 Colonel Henry Ridgely, Merchant, of Prince Georges
Co. bought of Robt. Tyler, Gent., and wife Margaret, of P. G. Co., "Marye’s
Delight”, of 500 ac., bd. by land laid out for Robert Robson, ROYAL MINES
EXCEPTED, being a portion of "Darnall’s Grove" in Prince George’s County.
Witnesses: Thomas 0dell and Richard Duckett. ( March Court 1702/3 Pr. Geo. Co.
Deeds Liber C, ff 44a, 45, 45a.) On the same day these two principals in the
above transaction sold to Thomas Ricketts, of A. A. County, Planter, for L.120
JRidgely’s and Tyler’s Chance” ROYAL MINES EXCEPTED in Prince George’s adj.
"Wilson’s Plaines” now in posession of Mareen Duvall, Jr., step-son of Henry’s
now wife, Mary Ridgely, who with Susanna, wife to Robert Taylor, waived dower
rights. (Ibid, ff. 45a, 46, 46a, 48, 48a, 49)..

In 1702 Col. Henry Ridgely sold "the house and lots in Annapolis, lately
in the tenure of my son adjoining the lots of Charles and Rachel Kilburne."
(Ibid, Liber WT#2, ff. 58-9).

“0n June 8, 1703, being domiciled in Prince George’s County, he deeded to
David Mackelfresh, Innholder, for L.10 ‘Ridgley’s Lot’ in London Town on the
south side of the South River. The conveyance was witnessed by his son-in-law
Thomas Odell, a magistrate of Anne Arundel County. He further disposed of his
holdings in A. A. County on November 9, 1705 when he sold to William Jones,
sawyer, for L.45 his grist mill with house and dam known as Proctor’s Mill at
the head of Broad Creek running out of South River. On April 20, 1706, he
deeded to Charles Carroll for L.5 a lot at the port of Annapolis next to the





